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Szerkesztői iroda
és 

kiadóhivatal: 
Megyeház.

Ide intézendő minden a lap 
szellemi részét illető köz­
lemény, valamint az előfi­
zetési és hirdetési dijak is.

A lap megjelen:

minden vasarnap.
Sárcsmegye s városainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az „Eperjesi Széchenyi kör“, i „Birthi közművelődé« egylet" és a „Sárosmegyei gazi egyesület" közlönye,

Előfizetési ár:
Eiry évre 5 írt — kr. 
Félévre 2 „ 50 kr. 
Negyedévre 1 25 kr.

Hirdetési dij:
Háromhasábos pet.t sor egy­
szeri hirdetése 5 kr.. több­
szörös hirdetés jutányosabb 
Bélyegdij: minden hirdeté­

sért külön 30 kr.
Núlt-Ur minden sor 10 kr.

I

Igazságszolgáltatásunk.
v.

Az előző czikkeimben felhozottakból vilá­
gosan kitűnik az. hogy igazságszolgáltatásunk 
permenete, különösen a sommás és telekkönyvi 
ügyekben ez időszerint nemcsak rossz, de va­
lóban siralmas állapotban van : úgy vagyunk 
a birtok- és más perekkel is, a periratok be­
adása körül megengedett végnélküli halasztá­
sok miatt; tehát ezeken a tarthatatlan álla­
potokon okvetetlen kell segíteni.

Hogy nálunk mindenütt, de különösen az 
igazságszolgáltatás terén sok törvény alkotá­
sánál elhamarkodások történtek és történnek 
még most is, az kétségbevonhatlan tény.

Itt van a bagatel peres eljárásunk ször­
nyetege, mely a nullánál is kevesebbet ér és 
a maga nemében unicum.

A községi bíráskodás elé utalt bagatel- 
perekben, ha esetleg némelyikében a községi 
bíróság meg is hozza az ítéletet, azért abban 
végrehajtást kinyerni több a lehetetlenségnél;, 
különösen akkor és ott, a midőn a marasz­
talt fél a vagyonos, vagy az úri osztályhoz 
tartozó, — hacsak perbirája nem ellensége 
— a végrehajtás kinyerésére gondolni sem 
lehet. Fórum pedig nincsen, kihez és mely-1 
hez ily esetben a nyertes felperes fordulhatna : 
kénytelen a megítélt követelését alperesnél 
veszni hagyni.

Ha pedig szegény ember az alperes és 
ha a perbiró neheztel rá. azon mindjárt el­
verik a port minden kegyelem és irgalom 
nélkül, a legigazságtalanabb végrehajtási eljá­
rás mellett. Fájdalom, hogy az ily visszaélé­
sek hazánkban nem egy helyen szoktak elő­
fordulni.

A járásbíróság vagy a békebiróságok- 
hoz utalt kisebb kereseti követeléseknél sem 
gyorsabb az eljárás a községi bíróságok elé! 
utáltaknál, sőt sokszor ott még igazságtala- |

rással találkozunk.
Vannak oly bagatelperek, melyek 6—8 

esztendeig elhúzódnak anélkül, hogy beunök 
érdemleges határozat lenne hozva ; sokakban 
pedig oly szörnyeteg határozatokra akadunk, 
a melyekből a legnagyobb igazságtalanság, 
részrehajlás és tudatlanság kandikál ki és 
mindezen — úgymondva — birói meggyőződé­
sen alapuló visszaélések ellen nincsen helye per­
orvoslatnak, ha csak alaki sérelem nem fog­
laltatik bennük, mely alaki sérelmeket az 
illető biró ösmerve, igyekszik is kerülni: mert 
a törvényhozók és a kormány bölcsesége csak 
igazságos ítéletek hozatalára gondolva, min­
den fórumot kizárt, kivévén az alaki sérelme­
ket — és ha ilyenek nem találtatnak, legyen 
az ítélet bármilyen sérelmes is, a fel ül vizs­
gáló törvényszék — mint alaki sérelmek el­
bírálására jogosított felsőbíróság — az Ítélet 
érdemében változtatni nincsen jogosítva ; pe­
dig hogy sok sérelmes ítélet kerül a bagatel- 
bőí kifolyólag a törvényszékhez, azt legjobban 
tudnák megmondani a felülvizsgálattal fog­
lalkozó törvényszéki bírák, kik mindenesetre 
megkérdezendők lennének, mert a bagatel el­
járás ellen általános a panasz hazánkban.

Ezen bagatel eljárást bátran nevezhetjük 
a birói belátáson alapuló önkénynek, mert ez 
eljárás ritkítja párját földünk kerekén.

Megvagyok győződve, hogy úgy a kor­
mányt. valamint magát a törvényhozó testü­
letet is a bagatel-törvény alkotása alkalmával 
az a tiszta meggyőződés és jóakarat vezérelte, 
hogy a legtöbbnyire 50 frt erejéig terjedő kö­
veteléseknél az eljárás gyors és olcsóbb le­
gyen, hogy ez által is a kicsinybeni vásár­
lásoknál az ipar és kereskedelem hitele meg- 
szilárdittassék. De fájdaiom ! e feltevéseiben 
ugv a kormány, valamint maga a törvény­
hozótestület is szörnyen csalódott, egysze­
rűen azért, mert elsőben non vetettek szá­
mot azokkal a körülményekkel, hogy nálunk

nabb — és nem egy bírónál önkényes eljá- a községi elöljárók nagyobb részben Írástu­
datlanok vagy kevésbé Írástudók és hogy a 

1 községi bagatelperekben csekély fizetéssel dí­
jazott községi vagy körjegyző fog ítélni, ki 
nem törvénytudó és nem is felelős itélgetése- 
iért; továbbá nem vetettek számot azzal sem. 
hogy amennyiben a bagatel-perek érdemi te­
kintetben a felebbezéstől elzárattak és így 
azok feltétlen elintézése a béke- vagy járás­
bírósági bagatel-birótól függ — azok elinté­
zése jól díjazott és törvénytudó férfiakra bí­
zassák, kik minden hozzáférhetési kísérlettől 
mentek legyenek ; mert a mostani nagyigényü 
életmód és csekély fizetés mellett nagyon gyak­
ran találkozunk azzal, hogy egyik-másik bí­
rósági hivatalnok vagy biró tiltott dolgokhoz 
nyúlt hozzá akkor, amidőn eléggé szigorúan 
vau ellenőrizve; ott pedig, ahol ellenőrzés 
nincs, hol a tiszta lelkiismeret számol. — bi­
zony ott a roszra kevésbé hajlandó biró is, 
az anyagi küzdelmek kényszere alatt meg­
hajlik lelkiismeretében arra az oldalra, ahon­
nan anyagi segítséget kapni reménykedik és 
így aztán a jobb meggyőződés ellenére s a 
megvesztegetek javára veti latba birói hatal­
mát. Fájdalom, hogy hazánkban a bagatel- 

I bíróságoknál nem egy helyütt ily jogtalan 
visszaélésekkel találkozunk közvetlen azért, 
mert nincsen, ki a bagatel-biró Ítéletét felül­
vizsgálja és — ha érdemes — azt feloldja 
s helyébe más. igazságosabb ítéletet hozzon.

Én arra a meggyőződésre jöttem és úgy 
hiszem, hogy velem számtalan mások is, de 
talán maga a kormány is, hogy a bagatel- 
eljárás nálunk, mostani fennállásában, a leg­
szégyenletesebb intézmény és arczulcsapása 
az igazságnak. Ezen intézmény jelen alakjá­
ban jó hírnevünk szégyenére van és 
nem életre való 
sommás eljárás alá helyezendő vissza, ha pe­
dig görcsösen ragaszkodva hozzá, minden kö­
rülmények között kívánjuk fenntartani, akkor 
a községi bíráskodást, mint teljesen haszon-

mint 
eltörlendő és a rendes

TÁRCZII.
A szerelem halottja.

— Sally Prudhomme —

Nem jut a szerelem halottja mennybe, 
Ott nincs virág, nincs bujdosó patak 
S a fényes ég már oly gyönyört nem ad, 
Mitől a csók varázsát elfeledje.

Pokolba sem jut, már sírig sebezve 
Tépdeste kétség, gúny, maró szavak, 
Vérzett ezernyi éles tőr alatt, 
S pokol tüzet a földön átszenvedte.

Tehát hová jut? már a túlvilágon 
Számára nincs hely, hol gyönyört találjon, 
S hol marczangolná újabb gyötrelem . . .

— Kit sirölébe hőszerelme vitt, 
Átélve mennyet s pokol kínjait: 
Megsemmisül leikéig teljesen.

A tudós papa.
— Hnmoreizk. —

Fiad van ! — kiáltó, az anyós, Burkus Ottó ta­
nár szobájának az ajtaján, sebtiben bedugva a fejét.

— Oh hála istennek, mama! Miv boldog va­
gyok, mily boldog! — ismétlő íróasztalától felugorva 
az ifjú papa. — Láthatom Idát ?

— Még nem, fiam, nyugalomra van szüksége. 
Hanem a fiadat már láthatod, éppen fürösztik. Egé­
szen ide hallhatod a sirást!

— Mondja mama, kire hasonlít ?
— Reád — reád, mintha csak az arczodból 

metszették volna ki.
— Pompás! meglásd mama, olyan ficzkót ne-

| velek isten segítségével belőle, a minőt még nem 
i neveltek. Csakhogy egészséges testtel jött a világra, 
a többi az én dolgom. Egy félév óta tanulmányozom 
a csecsemők s gyermekek ápolására vonatkozó orvosi 
könyveket, nem fogok készületlenül a neveléséhez. 
Mennyi hőfoka van, mama, a fürdővíznek?

— Kedves fiam, azt a bába mindkettőnknél 
jobban tudja.

— Helyes, de a bábák maradiak, s a régi 
ügyetlen ápolás, kezelés gyakran sorvadást, vérsze­
génységet, skrofulozist idézett elő.

lgv beszélgetve elérkeztek ama szobáig, a mely­
ben a világ legapróbb polgára hangosan protestált 
személyes szabadságának korlátozása miatt, mert hát 
— a fürdőköpenybe burkolták.

— Tanár ur — kiált* a bába — gratulálok ! 
Hatalmas egy poronty, ritka szép fiú !

A „szép“ szóra egy kissé összehúzta Otttó ba­
rátunk a szemöldökeit, a karjai közé helyezett csúnya 
vörös lény sirásra széthúzott széles szájával úgy nézett 
ki. mint a főt rák. Hát azok a pókhálószál vékony, 
raajomszcrüen mozgó ujacskák! Ha ez .ritka szép“ 
fiú, milyen lehet még a többi.

— Jól megnézte már a papa ? kérdi a bába! 
Akkor vissza kérem az édes, a drága fiút, ha sokáig 
vánkosán kívül marad : meghűl.

— Bocsánat, bábaasszony, én a testedzés ba­
rátja vagyok. Mennyi hőfokkal birt a fürdővíz. Hu­
szonkettőnél több csak nem vala?

— Éppen jó volt, tanár ur, épen jó volt. Mert 
lássa, ha meleg lett volna: a gyermek akkor kipirult 
volna : ha pedig hideg lett volna : akkor megkékült 
volna. Ezek a legbiztosabb jelek.

— ügy ! mondá a tudós meglepetve. A bába 
rövid magyarázata ugyanis a népszerű orvosi müvek 
egyikében sem fordult elő.

— Nem voltak a vízben földrészek ? kérdé né­
hány perez múlva.

— .Ugyan tanár ur, gyermekfürdőhöz csak 
nem használunk piszkos vizet? Adja ide Márta —• 
folytatá egy testes, piros-pozsgás, egészséges fiatal 

. nőhöz fordulva — a pólyát, s aztán szoptassa meg a 
! a kis embert.

A pólyát ? kérdé Burkus ur. Csak nem fogja 
fiamat pólyába kötni; Hufeland azt mondja, hogy 
a pólya a középkor kinzó eszközeihez hasonlít; Ammon 
is ellene van, sőt még....................................... Nem
engedhetem meg, hogy ily tudósok s tekintélyek vé­
leménye semmibe se vétessék.

A bába megsértődve — félre állt.
— Ugyan Ottó, mi jut az eszedbe ? — vágott 

közbe az anyós. — Téged is pólyáztak, a feleségedet 
is pólyázták, atyádat, anyádat s engem is pólyáztak, 
sőt még a nagyanyámat, szép anyámat..................

— Jó, jó, tudom, válaszolá az ifjú atya türel­
metlenül. A mai kor azonban ezt az eljárást szükség­
telennek s kínosnak bélyegezte.

— Tanár ur — szóla komolyan a bába — na­
gyon szépen kérem, ne tessék az én dolgaimba avat­
kozni, ne tessék az én rendeleteimet kifogásolni, 
mert különben kénytelen lennék elmaradni. Tegye a 
bölcsőbe azt a gyermeket, Márta, takarja be jól, hogy 
kiizzadja magát. Úgy — most takarja még be egy 
kendővel az arczát, s aztán hagyja nyugodni.

— Engedelmet kérek, hogy ismét belé avatko­
zom, de meg nem engedem, hogy a túlságos meleg 
elpuhitsa. A gyermeknek, Ammon szerint, nem sza­
bad a saját kigőzölgéséből eredő gőzfürdőben lennie, 
merlez által vértolulást kap az agy felé s vörhenybeesik.

A bába nem válaszolt semmit, feltette kalapját 
s menni készült

— A hol rám szükség nincsen, a bol felesleges 
vagyok, a hol ... .

— Ottó, kérlek — félbeszakító az anyós a bá­
bát — menj be Idához, úgy hallom, felébredt.

Ottó nem tudta hamarjában, mit tegyen. A kö- 
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talant, egészen be kell szüntetni és jól díja­
zott békebirákra bizni, vagy pedig a királyi 
járásbíróságokhoz beosztani; a törvényszéke­
ket pedig, mint másodfokú bíróságokat arra 
is feljogosítani, hogy az eléjök vitt bagatel- 
ügyekben necsak alaki sérelmek esetén hatá­
rozzanak, de a bagatel-biróságok által hozott 
sérelmes ítéleteket érdemi részükben is meg­
változtató igazságos ítéleteket hozhassanak, 
mert csak ez által lesz eleje véve sok első­
fokú bíró önkényén, rossz meggyőződésén, 
vagy merően tudatlanságán a'apuló Ítéletek 
sérelmeinek. Ezt kívánja igazságszolgáltatá­
sunk jó hírneve, ipar- és kereskedelmünk hi­
tele és nemzetünk becsülete.

Bereghy Endre.

Angol erény, magyar bűnök.
J. F. Blaek naplójából.

I.

En nemzetein, angol nemzet! Büszke vagyok 
rád. a világ leghumánusabb nemzetére.

Imádom ködös Albiont. s Canada téréin, vagy 
hottentot földön éljem bár koezkázattal életemet, min­
denütt érzem hazám jótékony lélegzetét, mindenütt védő 
karját. Reá bizton támaszkod hatom.

S ha kincset, szellemi kincset kutatva ismeret­
len földnek vad népe körében, ádáz gyilok oltaná ki 
életem, azon hitben adom ki lelkem, hogy Albion 
megtorolja hü iia elvesztél.

Volna-e a gömbnek oly talpalatnyi földe, me­
lyet angol tapos, hova büszke hazám védő figyelme, 
óvó karja el nem érne ?

Budán fanatikus arabja és az emir sémi népe a 
tanúm, hogy vért is kész vagyok ontani éretted ha­
zám. De bizonyságom a lelkembe látó Isten is.

Angol vagyok testtel lélekkel, angol, angol! 
Amerika levegője nem von le angol voltomból egy 
szemernyit sem.

S ha toliamat mégis véreim ellen emelem, ez is 
csak lajszeretetem kifolyása.

Fegyverem éretted oh Anglia, toliam is; de 
utóbbi néha ellened, az előbbi soha!

S ki ne imádna téged?!
A legnehezebb erényt gyakorlód évszázadokon 

át: a türelmet s meghódítód vele milliónyi népek 
szivét.

Számitónak, szívtelennek hirdetett emberöltőkön 
át a müveit észak, a mikor te a sötét délen a hu- 
manismus lángját gyújtód meg s szabaddá tett em­
bertársaid szivét nem fordítód el Istentől!

Ünnepied azt, ki a gőz isteni erejét korlátokba 
szedé, csavarral szabsz uj utat Neptuu birodal­
mában.

A gyöngéd kezek legméltóbb fegyverének, a 
tűnek feltalálóját jeleseid sorába emelted.

A munkát megbecsülöd, a szellemeket méltatod : 
hogy ne szeretnélek hát én, a munka embere?

*
Világutamban amazoknál1) jobban vonzott min­

dig Vámbéry nepa. — Vágyam közéje vitt és én 
kegyelt lettem e lovagias nemzet fiainál: szeretem is 
s megtanulám nyelvét.

*) Előzőleg Európa es Ázsia népéről beszél.

Azt találom, hogy e nemzet, melynek egy Kos- 
suthja. Körösi Csomója, egy Vámbéryje van, egész­
ben hasonlít e nagyjaihoz, de egyben hűtlen hozzá­

juk : a praktikumban.
Ajkán, szivén hordja hazáját, de feje uetn fáj­

dul meg érette*)
Szereti hazáját, mint Csornája, de érette nem a 

. Hiinalayát, de szép hazája Tátráját sem mászsza 
meg; rajong nemzetéért, mint Vámbéry, de nemze­
tisége örökös elleneit nem akarja megismerni; imádja 

' Árpád földjét, akár Kossuth, vérét is ontani kész 
érette, de a tisztán látás nem erénye neki.

Sértsd egy röpke szóval nemzeti önérzetét, azon- 
. nal halált hozó cső elé állíthatod, vagy kard élére 
bizza életét, de 1000 tibet vagy ős szittya szóért egy 
fillért sem áldoz s Perzsia égető homokjára a világért 
sem tenné lábát.

Síkra száll az ékesszólás legnemesebb fegyve- 
! reivel a felvilágosodás mellett, de 1000 Arpádti kö­
zűi csak 1 alapit falusit népkönyvtárt.

Iparvédegyleteket alakit s gvülésezik hosszan, 
éveken át; de tervező fejét párisi kalap fedi, s do­
bogó szivét brünni kelme takarja.

Ideális nép ez ; vele csak egy mérközhetik még : 
j szomszédja a lengyel, — mely százada múltját, jo- 
. gát. bűnét megtagadta, mig a magyar ősi múltját, el- 
1 feledi. — Barátja vagyok; ép ezért attól tartok, hogy 
egyszer a történelemből is kifeledi magát.

Feledte Prágát, Kufsteint, kész volua egy szál 
szófia tiszteletére nemzeti üunepet ülni Mohács téréin, 
jó szerencse még, hogy Losonczot és Világost el nem 

, ejtette emlékéből; mert akkor én mint angol —
De hát ebben is magyar a magyar : a távoli 

ellenségre feni a fegyverét, szeme Moszkváig meg 
sem pihen, mig a közeli egész biztonságban gyújtja 
alá házát.

Kölcsönbe adta évszázadok előtt alkotmánya 
minden jótéteményét e nemzetiségeknek s most egy 
parányi kamatot kér tőlük, csak azt, hogy éljenek 
e jótéteménynyel, és e töredék nem hajlik szavára.

Nem a „Czigányok országa1- ez, hanem az 
ábrándosoké; a hány dialeetus, annyi nemzetiség, s 
a hány nemzetiség, annyi ábránd, soha meg nem 
valósítható ábránd.

A törzsnemzet egy nyelvű, egy nemzetü 
' Magyarországért ábrándozik, a tuczatokra menő fajok 
meg szétszaggatott hazácskákért epednek.

Csak egy csepp vér az angolból oh magyarom, 
j és a nemzetiségek egy két évtized múlva a te nyel­
veden dicsősitenék a Hadak urát. V.

Különfélék.
«

Bánó József és a közművelődési kongresz- 
szus. Bánó József, Sárosmegyében a magyarságot és 
népnevelést terjesztő egyesület elnöke, a közművelődési 
egyesületek kongress'zusáu fölolvasást fog tartani ily 
cziin alatt: „Mily eszközök által érheti el czélját az 
országos közművelődési egylet ?“ Összesen 44 ily fő­
eszközt fog fölsorolni, a melyek közül' nevezetesebbek 
a következők : A törvényhozás a népnevelési átalány­
ból nagy összeget bocsásson az egylet rendelkezésére. 
Alakítsanak minden megyében és minden nagyobb 
városban kivétel nélkül közművelődési egyesületet; 
tartassák minden évben nagygyűlés, sőt az exponál­
tabb helyeken vándorgyűlés; a nők részvételét nagy 
mértékben fejleszteni kell ; felszólítandó az országos

’) Szerző a képviselőválasztáskor nem volt Magyar­
országon.

egylet által mindennemű bank, takarékpénztár, keres­
kedelmi és ipartársulat, hogy üzletét magyarul vigye 
és magyar hivatalnokokat fogadjon. Szövetkezni kell 
minden egyház tejeivel, minden humanitárius, nevelési 
és irodalmi társulattal. A birtokosság és bérlők fel— 
szólitandók gyermekkertek és kisdedóvók felállítására. 
A magyar vándor színtársulatokat országosan kell se­
gélyezni és a vegyesajku helyeken bizonyos számú 
ingyenes vagy igen mérsékelt áru jegyeket kiosztani. 
Minden nagy jövedelmű társulat és egyén felszóli- 

; tandó jutalmak és alapítványok tételére. Hozzunk 
: törvényt vagy statútumot, hogy minden jótékony elő- 
! adás bizonyos százaléka a közmivelődési egylet czél- 
jaira fordiltassék. A tagosításnál külön alap létesittes- 
sék a néptanító és óvónő fizetésére. Országos intéz­
kedés teendő, hogy bizonyos idő múlva kizárólag ma­
gyar legyen a tannyelv. Minden vasútnál kizárólag 
magyar ügykezelés es hivatalnok legyen. Magyar 
konzulátusokat és magyar görög-keleti püspökségét 
kell fölállítani. A katonaságnál teljesen keresztül kell 
vinni a területi rendszert és ez által a kezelési 
nyelvet magyarosítani, valamint a honvédelmi rend- 

I szert oly módon fejleszteni, hogy a magyar ezredek- 
1 nél a vezényszó magyar legyen. Ez volna egyik leg­
főbb eszköze a magyarosításnak, mert minden ifjú 
3 éven át katonaköteles. Magyar katonai akádémiákat 
kell fölállítani és parallel magyar tanfolyamot a bé­
csi keleti akadémián vagy külön Budapesten.

Személyi hir. Karczag Vilmos, egyik legkitű­
nőbb tagja az ifjú írói nemzedéknek, rövid idei tar­
tózkodásra, valamint az itteni élet tanulmányozására, a 
napokban városunkba érkezett.

Művészeti hir. .Zemplényi Tivadar, városunk 
I szülötte, egy igen szép másolatot készített egyik egy­
házi olasz képiró remekéről, mely a templomban ki 
is van állítva. Zemplényi, ki csak a napokban ér- 

; kezett vissza tanulmányutjáról, buzditáskép megér­
demelné, ha akadna egy mübarát, ki a festményt 
megvenné.

— Közgyűlések. Meghívót vettünk az eper­
jesi takarékpénztárnak folyó 1887. évi augusztus hó 

, 25-én délután 3 órakor Eperjes szab. kir. város ta­
nácstermében tartandó rendes évi közgyűlésére. A 
közgyűlés tárgyai következők lesznek : 1. Elnök vá­
lasztása. 2. Az igazgatóság jelentése a lefolyt eszten­
dőnek társulati üzletfolyamáról. 3. A felügyelő-bizott- 

j ság jelentése. 4. A számadások megvizsgálása, a mér­
leg megállapítása s a nyereség felosztása. 5. Az igaz- 

! gatósag s a felügyelő bizottság felmentése. 6. Jóté­
kony adományok megszavazása. 7. Az igazgatóság s 
felügyelő bizottság választása.

A soóvári óvoda évi záró vizsgálatát múlt hó 
28-án tartotta mg szép számú közönség és a szü­
lők jelenlétében Sikorszky Endre lelkész elnöklete 
alatt. A gyermekek értelmes szép feleleteket adlak, 

1 ügyes játékukat és csinos szavalatokat mutattak be 
s általában a magyar nyelvben is jó eredményt mu­
tattak fel. Sikorszky Endre plébános úr elismerését 
fejezte ki a vizsgálat eredménye fölött, buzdította az 
óvónőt a további kitartó munkára s kiemelte Vrabbo- 
vica Román tanítót is, mint a ki az óvoda ügyeit 
díjmentesen teljes odaadással vezette s mindenkor 
buzgó támogatója volt Kalmár föerdőmesternek, ki az 
óvoda anyagi támogatása körül a magyarosodás érde­
kében sokat fáradozott.

Hírek az eperjesi g. k. egyházmegyéből. 
Ntdő Homa Gyulát a nmélt. vall, és közokt m. kir. 
ministerium helyettes hittanári minőségben az 1887/8. 
tanévre is az eperjesi kir. kath. tőgymnásiumuál 
meghagyja. — Gerbery Sándor eperjes egyház-

telesség itt marasztalta elsőszülöttje mellett, a szere­
lem nejéhez vonzotta.

— Ottó! hangzott e pillanatban gyöngén a 
mellékszobából s a férj sietve engedelmeskedett a 
kedves hívásnak. Üdv, boldogság fénye ragyogott a 
férj szeméből, büszkeség s feláldozó szeretet sugárzott 
a feleség arczából, midőn az ifjú házaspár először él­
vezte a szülői örömnek szent érzetét.

— Csak kimeld magad, csak az izgalmat ke­
rüld. ne beszélj. Moleschott ezt szigorúan megtiltja!
— suttogja a férj édesen.

A félig nyitva maradt ajtón túl azonban erősen 
csititgatja, békélteti még mindig a bábát.

— Mi bajod volt a bábával Ottó? kérdé az ifjú 
nő aggódva.

— Semmi, semmi, légy nyugodtan gyermekem
— csak egy kis véleménykülömbség. Én a mai 
kor tudományos elvei szerint óhajtom fiamat nevelni; 
természetes, hogy itt ellenkezésre talál az ember.

— Ah, Ottó ! Ottó ! sóhajtá Ida könnyes szemekkel.
— Adja ide a gyermeket Márta s vigye ki a 

fürdőkádat. — parancsoló a nagymama, hogy a társal­
gásnak más irányt adjon.

— Márta, azt a fürdőkádat hagyja ott! visszapa- 
rancsolá Ottó. — Bizony Isten nem értlek mama] — 
a szoptatónak kell ugyan mozognia, de a fárasztó 
munkát kerülnie kell. Így nem szabad tánczolni, lo­
vagolni, hosszú sétákat tenni, nehéz tárgyakat emel­
getni stb. E tekintetben az összes tudósok egy véle­
ményen vannak.

— Jer csak egy pillanatra a másik szobába Ottó
— mondó barátságosán a nagymama s előre ment.
— Egyszer s mindenkorra kijelentem neked fiam — 
folytató a másik szobában komolyan — hogy az én 
dolgaimba ne avatkozzál. Ide kérettél, hogy Idát ápol­
jam s a háztartásban helyettesítsem, a cselédek előtt tehát 
tekintélylyel| akarok bírni. Semmi szín alatt sem ma­
radok azonban itt, ha parancsaimat visszaparancsolod.

— De kérlek mama! Minden más kérdésben 
elismerem tekintélyedet, de miután gyermekem jóléte 
állott közvetve a koczkáu, úgy kellett cselekednem, 
amint cselekedtem. S hogy a szoptatóra nézve csak­
ugyan veszélyes a nehéz tárgyak emelése, rögtön felol­
vasom néked Liebig tudósnak idevonatkozó észrevételeit.

r— Ne fáradj, — mondó gúnyolódva az anyós.: 
— Könyvekből merített zsenge bölcseséged és az én 

j ötven éves életbölcseségem, úgy sem férnek össze.
Burkus haragosan tért szobájába. Egy könyvet 

vett elő, de nem igen sokáig lapozgatott benne. Látni 
kell — csak egy pillanatra még — a fiút, ha vájjon 
valami egészségellenes intézkedésnek nem lőn-é az 
áldozatja. A folyosón át ment a gyermekszoba felé s 
már a konyhában hallotta fia ordítását.

— Mióta sir a gyermek, mama?
— Egy negyedóra óta — s mi sem használ neki, 

i A szakácsnő fodormentát és ezerjófüvet tett a vánko­
sába — én ugyan nem sokat adok az ilyen dolgokra, 
de elvégre is nem árthat — csakhogy nem is használ.

A tudós atya egy kétségbeesett pillantást indított: 
szemeiből az ég felé s türelemért esedezett.

| . Ohlstenem!— sóhajtá.Fodormenta és ezerjófü! 
Hiszen előbb tisztába kell jönnünk a sirás nemét illető- 
lég. Hiszen ennek több oka lehet. Először : külső ok 
idézheti elő. a nyugtalanságot; másodszor : egyszerű 
erőkifejtés is lehet a kiabálás, harmadszor: meg kell

; állapítani —
— Amíg te itt prédikálsz, a gyermek kikiabál-

, hatja a tüdejét.
1 jx T ismét köznaP* “őzet. Sőt ellenkezőleg, a 
tüdőnek e működése gyorsabb keringésbe hozza a; 
vert, a mi igen előnyös. Ha felteszszük, hogy a nyál­
kahártyák izgatása — ’ i

. Itt a tudós papa magyarázatának véget vetett 
az uj honpolgár újabb és görcsösebb sírása.

i

mama erélyesen. — Ha az uj, divatos eszközök nem 
használnak, jó lesz talán a régi.

Karjai közé kapta a rakonczátlankodó honpolgárt, 
elkezdte hintázni, a vánkos hátát veregetni és emel­
lett le s feljárkálva énekelt.

A gyermek elcsendesült.
— Bocsás meg mama, — szóla Ottó — de úgy 

ahogy most tartod, ne tartsd tovább a gyermeket, 
mert megakadályozod légző szerveinek működését. Az 
újszülött, létének első perczeiben nem anyira a mell- 
mint inkább a hasizmok segélyével lélegzik, s az a 
nyomás, a melyet hasára gyakorolsz —

— Ugyan hagy békét 1 válaszoló a nagymama 
haragosan. Ne taníts engem arra, amihez nem értesz !

— Én nem érteném? Hiszen hat hó óta tanul­
mányozom az idevágó munkákat. Én nem érteném? 
gondolj mama a mit akarsz, de házamban a vénasz- 
szonyok tudománya uralkodni nem fog!

S ezzel be sem várva a választ, kirohant. A 
konyhánál azonban megállott. A konyhában ugyanis 
a dajka falatozott s a tudós apa jobb kezének mutató 
újával megbökte homlokát s komolyan kérdé :

— Mit eszik ?
— Borjúhúst répával?
— Ki adott a dadának borjúhúst répával ? kérdd 

mérgesen s a dada elől a tányért elragadni s föld­
höz vágni, csak pillanat műve volt.

— Hát minden áron megakarják a fiamat ölni? Lel­
kiismeretlenség, a szoptatónak, kinek keményitőlisztet és 
ezukrot tartalmazó anyagokra van szüksége, ilyen ételt 
adui! a Szégyelje magát! rivalt a szakácsnéra.

— Én szégyeljem magam ? Én becsületes cseléd 
vagyok, az urat meg nem loptam s ha nem tetszem, ma 
is tovább állhatok.

Ekkor aztán a dada is sírni kezdett s zokogva 
nyögte hogy:

__r'avqnÁAÜiÁa I — Éa sem maradok az olvan háznál, a hol aa 
gyan add ide azt a gyereket ; kialta a nagy-1 ur elkapja az ember előtt az ételt.
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megyei ujonszentelt áldozár Porubkára helyettes lel- Abauj-Torna vármegye és Kassa városa 107 frt Or 
készsze neveztetett ki. ------- ’ " *

Halálozás. Főt. Janiczky Sándor ez. kanonok, 10Irt. NéiM’TtttoV^ownáTin^üMem^vTeSfrt 
bártfaegy házkerületi alperes malyezói lelkész arany 16 kr. Érsekújvár! vívó- és tornaegyesülét áftal Jen- 
erdemkeresz tes, arany m.ses áldozár f. e. juhus 28-án a dezett taveszi mulatság eredménye 39 frt A kassai 
délelőtti órákban hosszas betegseg után, eletenek 75, < ipartestület ellőjárósága által rendezett tavaszi mu- 
áldozárságunak 52. eveben jobbletre szenderült. Béke latság eredménye 37 frt 92 kr. Felsőmagyarországi 
es áldás poraira! A bartfai kerület ideig, vezetésével. mézeskalács és viaszgyertya készítő ipartestűlet 5 írt. 
Mankovics Kornél hrabszkei lelkész lett megbízva. v™—--------■----- . ----- -r - -

Követésre méltó Eperjesnek is. A szepes- 
bélai önkéntes tűzoltó-egyesület már nem létezik 
többé, azon egyszerű oknál fogva, mert a jobb osztá­
lyú fiatal polgárok belépésüket megtagadták. Annál- 
íogva a városi képviselő-testület a „coge intrare“ el- 

‘ vet alkalmazván, kötelezett tűzoltóegyesületet alakit, 
melybe minden egészséges és alkalmas bélai lakos 
a 19—42-ik életévig köteles belépni, vagy 3 osztály 
szerint e vagyoni viszonyokhoz képet 3, 6 vagy 10 
forintot a tűzoltó-egyesület javára fizetni. Az uj alap­
szabályok jóváhagyás végett felsőbb helyre beterjesz­
tettek. Tegyünk mi is hasonló intézkedéseket.

Malyovani Presov. A nyár derekán vagyunk.
A szaharai izzó lehelet elől futva fut a boldog ha­
landó egy-egy reá mosolygó oázis felé. Akit az ég 
megáldott földi javakkal, siet enyhe árnyas fák lomb­
jai alá. Megy a zöldbe, fürdőbe s az ezernyi élvezet 
között ha ugyan gondol, csak szánalommal gondol 
azokra a szegény városiakra, kik a paradicsomi bün­
tetés súlya alatt görnyedve, veritékes munkával kere­
sik a mindennapi kenyeret. A kik menekülhetnek, 
csak meneküljenek is. Okosan teszik, van minek há­
tat fordítani. Van itten Eperjesen is sok mizerábilis 
dolog. A többek között kettő, ami igazán nem gyer­
mek-dolog. Az egyik az ivóvizhiány, a másik a köz­
tisztaság hiánya. Ez alkalommal csak az utóbbiról 
egy-két szó. Mit tapasztalunk évről-évre városunk 
területén ? Azt. hogy a haladás, a csin. az Ízlés mö­
gött koromsötét háttér mutatkozik. A kövezéssel, csa­
tornázással, éjjeli világítással elért külső látszatnak 
rémes az árnyéka. Az, amit köztisztaságnak neveznek, 
olyan távol van még tölünk, mint az óperencziás 
tenger. Eperjes az ő mellékutczáival a szemét is pi­
szok ideális fészke. Nem könnyelműség, nem vétek-e 
a közegészség ellen megtűrni csak egy perczig is 
ott azt a sok, utón útfélen lustálkodó pocsolyát, trá­
gyadombot. szemetet, állati hulladékot, mely a káni­
kulai időjáráshoz az u. n. zamatot adja. Menjünk 
csak be az udvarokba, látni fogjuk, hogy ott a sze­
mét, piszok garmadányirá nőtt. Eperjesen majd min- [ 
den tizedik ház korcsma, s mindenik ez undokságok- 
nak büszhödt melegágya. Százakra megy a „házi 
urak“ száma, akik talán egy decennium óta sem 
gondoltak udvaraik kitisztítására. S kicsoda ez ázsiai 1 
állapotoknak az oka ? A mi rendőrségülik az ő tehe- 1 
tétlenségével. Hic Rhodus, hic salta. Hanem, uraim : 
minden bajnak meg van a maga recipéje. Én is 1 . ____, 
mondok egyet. Khinában csak addig fizetik a házi lHles a legénység közt netán előforduló szembeteget 
orvost, amíg egészséges a család. Ha baj van, nem . “llomas polgári hatóságának bejelenteni, másrészt 
fizetnek semmit. Az arra képes orvosnak nagyon is 
érdekében fekszik, hogy páciensét mielőbb kikurálja 
a bajból. Nem lenne-e üdvös ezt az idegen szokást 
Eperjesen nosztrifikáltatni, még pedig hamarosan ? 
Ajánljuk e sorokat városi kapitányunk figyelmébe. Ő! 
mindenesetre tudni fogja, hol van itt a baj bibéje?

XI. gyűjtése a befolyt köuyöradomá- 
nyoknak. Rock István Bpest Herfurth József útján 1 
10 frt. Budapest szerkesztősége VI. 25 fi t. B.-Ujvá- ; 
közönsége 10 frt. Munkács város közönsége 50 frt. 
Sárosmegye alispáni hiv. a megye területén eszközölt 
gyűjtés további eredménye 1665 frt 42 kr. Soproni 
m. kir. íőreál iskola igazgatósága 78 frt 27 krJ

szágos vöröskereszt Háromizék vmegye választmánya
1(1 KIaiias T_____ íl TYT . _ . . . __ •tu 111. küldeménye ( 

tornaegyesület által

Egyetértés szerkesztőségének VIII. küldeménye 169 
, irt 10 kr. Kassai munkás -egylet által rendezett nyári 

; tanczmulatság eredményének egy */s része 57 frt 
81 kr. Pannónia kassai időszaki lap szerkesztőségé­
nek gyűjteménye 40 frt. A selmeczi m. kir. bányász 
és erdészeti akadémia „ifjúsági kör“ ¿i.J 
műkedvelői szinielőadás eredményéből 62 írt. Takács

1 Géza görögszallási gazdatiszt 4 frt. Sárosmegye alis­
pánja mint az általa elrendelt gyűjtés további ered­
ményét 735 irt. 40 kr. A helybeli kereskedői ifjúság 
által rendezett nyári tánczmuíatság jövedelme 50 frt 
90 kr. A Pleszi főgymnásiumát végzett tauulók 10 
frt. A Brassói magy. dalegylet és az ottani tanári 
kor 23 frt 37 kr. Nyíregyházi nőegylet 10 frt. A 
Balassagyarmati női daikörés dalegylet által rendezett 
dalestély jövedelmének felerésze ’38 frt Háromszék 
miklosvári járás szlbirája Hidvég községében eszköz­
lőtt gyűjtés eredménye 5 frt 4 kr. Mákó város kö­
zönsége 100 frt. Lőcse város közönsége 50 frt és az 
ottani laosságnái gyűjtött 154 frt. 30 krt s igy 
összesen 204 írt 30 kr. Sárosmegyei közlöny IX. kül­
deménye 9 frt. A Bpesti postaigazgatóság gyűjte­
ménye 87 frt. Amerikanszko Sloveuszke Noviny 
szerkesztőségének IV. küldeménye (Pittsburgi cs. kir. 
Consul utján 190 frt.

Két kánikulai körrendelet. A belügyminisz­
térium két otyan betegség ügyeben intézett körrendele­
tét a törvényhatóságokhoz, melyek legsűrűbben a nyári 
hónapokban szoktak előfordulni. Az egyik a víziszony, 
a másik az egyiptomi szembetegség.

Az elsőt illetőleg arra figyelmezteti a törvény­
hatóságokat, hogy a belügyminisztériumnak nincs 
arra való alapja, hegy veszett ebinaria embereket 
Parisba küldjön Pasteurhöz. Minthogy azonban gyak­
ran megtörténik, hogy veszett eb által megmart em 
berek abban a híszemben. hogy a kormány Parisba 
lógja őket küldeni, Budapestre jönnek, a belügymi­
niszter utasítja a törvényhatóságokat, világosítanak 
föl a népét, hogy a belügyminiszter az ilyen kérdést 
csak előzetes hatósági bejelentés és tárgyalás után 
szokta elintézni, a ki pedig közvetlen a miuisztérium- 
hoz fordul, azt elutasítják.

Az egyptomi szembetegséget illetőleg a minisz­
ter értesíti a törvényhatóságokat, hogy ha valamely 
csapat állomását változtatja, s a lakosságnál óhajt el- 
szailasoltatui, az illető csapatparancsnokság, a had­
ügyminiszterrel történt megállapodás értelmében, kö-

1

által rendezett futását.

m-nczéjébM kiröppenő szikrák lantra lobbantották a 
kocsiban kiömlött kis olajmennyiséget, a mitől aztán, 
min'hogy hz égést keletkeztében senki sein vette 
p'Zre, az egész kocsi meggyuladt s el is égett. A baj 
föoka, hogy a petroleumos kocsi közvetlenül a moz­
dony mellett volt s így a szikrák még tüzesen repül­
tek bele. A kár nem oly nagy, mert a petróleum 
b ztositva volt és a vonat állott.

,____________ 3-ik oldal.
Alvás egy uzsonu» erejéig. Nálunk történt. 

Kgv nagyreményű ifjú, a ki évek múltún bizonyára 
megszerzi ezt a büszke titulust: „városunk szülötte“ 
a vakáczióra hazajött a fővárosból szülőhelvére. Per­
sze nagy kitüntetéssel fogadták az ismerősök, a jó 
btfátok, a nagyreményű ifjú is élvezte a viszontlátás 

$ m'*el azok nagyon édesek, rendesen hamar 
elfolyik mellettünk az ember pénze. így történt a 
nagyreményű ifjúval is, úgy hogy néhánv nap múlva 
már telt szívvel ugyan, de üres'zsebbel ült E. váro­
sában. -- Ekkor jutott az eszébe, hogy meglátogatja 
egykori ideáljait^ a kik persze mind főkötő alá kerül­
tek. még mikor ő csak meg sem kezdte egyetemi pálya- 

— Ellátogatott az egyikhez, mint tapasztalt 
roue, természetesen olyankor, a mikor a férj a hiva­
talban ült. — Együtt talál itt három fiatal menyecs­
két, annak idején egyszerre volt szerelmes mind a 
háromba s igy egytormáu megörült mind a háromnak, 
kissé boszantotta azonban az, hogy a menyecskék se­
hogy sem akarják őt komolyan venni, sőt az egyik még 
azt is találta mondani egyszer, hogy: „maga gverek.“ 
Megörült tehát, mikor az asszonyok végét vetették a tré­
fának azzal az iuditványnyal, hogy jó lenne egyet sétálni. 
De örömét csakhamar megkeserítette az, hogy a me­
nyecskéknek útközben még jobb kedvük kerekedett s 
azt indítványozták, hogy menjenek a vasúti állomáshoz 
uzsonázni. A fiatal ur, tekintve zilált pénzügyi hely­
zetét, kézzel-lábbal tiltakozott az indítvány ellen. De 
az asszonyok nem engedtek, útközben megszaporodott 
a társaság még egynéhány hölgygyei s az ifjú hős 
nem szabadulhatott az uzsonától. Pompásan folvt az 
uzsona, de a fiatal ur mindinkább mélázóvá lett: el­
fogta az üres zsebek melankóliája. Lassankint, hogy 
a hölgyek észre ne vegyék, legszigorúbb rendőri ku­
tatást, nyomozást tartott minden zsebében, de nem 
akadt ott egy megveszekedett krajezár sem. A helyzet 
kezdett kritikussá válni, a menyecskék már az ¡üdü­
lést emlegették. Végre kínos verejték-hullatás közt 
megjött a mentőgondolat. Rekkenő volt a hőség, a nap 
épen oda tűzött az állomás elé s a hölgyek egyszer 

I csak azt kezdték észrevenni, hogyrlovagjuk mind ke- 
'esebbett szól s annál nagyobbakat bóbiskol a fejével. 
Néhány perez alatt már frenetikussá lett a bóbiskolás s 
ezzel együtt a menyecskék kaczagása. I)e az ifjú hős 
nem ébredt erre sem, bölcsen aludt tovább. Végre 
már hortyogni kezdett. Megunták ezt az asszonyok s 
felkerekedtek, hogy otthagyják az álmos lovagot. Ez 
csak aludt mélyen, mert — a dolog még nem került

■ fizetésre. Egyszerre jön a pinezés, az »alvó“ fiatal 
I ur félszemmel odapislantott s látta, hogy egyik volt 
‘ ideálja kifizette az ő részét is. Egyszerre felébredt.
Felugród és kellemes Kavarodással fordult a hölgyek­
hez : „Ezer bocsánat hölgyeim. . . . oh én széren- 
nétlen . . . Kérem a rekkenő hőség . . . éjjeli ta- 
dulmányaim.“ A menyecskék nevettek, az ozsona pe-

■ dig ki volt fizetve. — „Úgy kell nekik“ mondotta 
magában a zseniális ifjú, „ha nem vártak rám a hüt-

' lenek — legalább fizessék ki a kávémat.“
Nyári rendes közgyűlését a czemétei fürdő- 

, , . . . . „ ben »«gusztus hó 14-ik napján, délelőtti 10 órakor
Koolaj-eges. A hetharsi állomáson múlt hó fogja megtartani a czeméthei részvénytársaság A 

utolso napjau nagymennyiségű kőolaj égettél. Az közgyűlés tárgysorozata : 1. Igazgatósági jelentés 2 
égés keletkezési oka az volt, hogy a mozdony fűtőké- A pénztári forgalomnak hét havi összehasonlító feü 

tüntetése. 3. Netán teendő indítványok. A czeméthei 
fürdő-részvény-társaság igazgatósága. Közebédről gon­
doskodva lesz, az abban részt venni óhajtók felkéret­
nek, miszerint ebbeli szándékukat a társulati pénztár­
nok Ridárcsik Gábor urnái — augusztus 12-ig 
jelentsék be s minél számosabb részvételre felkéret­
nek azok is, kik a részvénytársaság sorába nem 
tartoznak.

joga van felvilágosítási kérni a polgári hatóságtól, 
Hogy a községben nincsenek-« szembajos emberek.

Kőolaj-égés. A héthársi állomáson múlt hó
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rajta s a gyermek tovább kiabál, nem kell vele bí­
belődni, nem kell elkényeztetni, hanem hagyni kell 
kiabálni. — Jó — fiam — kiabálj !

A gyermek egyszerre csendes lón, 'kezecskéi, 
arezvonásai egyszer-kétszer görcsösen megrándultak s 
azután elnémult.

A tudós papát megijesztette a változás.
— Jer csak be mama! — mondó remegő 

hangon, a nagymama szobájának ajtaját felrántva.
A nagymama neheztelő tekintettel követte vejét, 

alig vetett azonban egy pillantást az unokájára, egy 
s kojjal odarohant ős :

— Az Istenért, mit csináltál fiaddal ? kérdő 
ijedten. Hamar az orvosért! az orvosért! — Sza­
kácsnő az orvosért !

— Jézus Mária! — jajgat a szakácsnő, Ki 
hitte volna az úrról! Az első gyermekét! Uram ir- 
galmazz ! Hogy követhet el ilyesmit egy atya !

A tudós apa megkövültén hallgatta végig a 
szakácsnő szemrehányásait s még akkor sem szólt 
semmit, midőn egy báránybördarabbal s egy kis üveg 
olajjal tért vissza a konyhából s ezeket mondó :

— íme, tessék, gyorsan ; itt van egy Szent And­
rás éjjelén született bárányka bőre, s itt van Szent 
Benedek sírjáról az olaj. Kenje be ezzel a gyermek 
talpacskáit, csináljon három keresztet a mellére, mond­
ja el háromszor a miatvánkot s azután dörzsölje a 
bőrrel, ügy, most az orvosért futok.

A nagymama átvette a szakácsnő gyógyszereit, 
úgy tőn. amint az utasítás hangzott s Ottó meredten 
nezett ^megmerevült elsőszülöttjére.

És ime : a báránybőr, a mely az emberiség üd­
vére Szent András éjjelén született, megtette hatását. 
A gyermek arezmerevsége engedett, — a légzés las- 
san-lassan visszatért — a nagymama szorgalmasan 
dörzsölgette tovább kezeit s még szorgalmasabban 
hányta a kereszteket — végre néhányszor kinyújtotta 
lábacskáit, kezecskéit, azután elaludt.
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— Vigyen el az ördög ! Azt hiszed, nélkülözhetet­
len vagy ! Ha vajat, sajtanyagot, tejezukrot és sót nyújtok 
fiamnak, meg van a tejed ? Miattam rögtön elmehetsz, 
majd felügyelek, majd táplálom én magam fiamat.

E szavak után magasra emelte fejét s vissza­
tért a gyermekszobába s igy nem hallhatta a szakácsnő 
kaczagását. természetesen a szakácsnő szerencséjére.

A gyermekszobában senki se n volt. A nagy­
mama boszankodva visszahúzódott, a dada és a sza­
kácsnő a konyhában versenyt sir és kaczagott, igy 
tehát egyedül állott a kiizdtéren. A bölcsőhöz lépett 
és figyelmesen szemlélte az alvó gyermeket. A fele­
lősségnek magasztos érzete dagasztotta kebelét. Lel­
kiismeretesen megakart ;hivatásának felelelni és el 
volt határozva, az egész világgal szembeszállni.

A piczi baba felnyitó szemeit, egy kicsit pislo­
gott s azután félrehúzta a száját — sirni kezdett.

— Csitt, csitt, csitt! — rebegé a boldog apa s 
kiveszi gyermekét a bölcsőből s a tudomány szabó- i 
lyai szerint tartja karjai között. A piczi azonban 
még mindig sir, ugvlátszik, az orvosi tudomány 
újabb haladásáról mit sem akar tudni.

— Légy jó fiacskám, légv jó! dünyögi a papa, 
de a pubi nem engedelmeskedik s tovább sir.

— No megállj, angyalom, mondja az atya, most 
magunk vagyunk, sírásodnak az okát nyugodtan ku­
tathatjuk. Mindjárt megtudjuk, mi külső kellemetlen be­
hatás. avagy belső fájdalom következménye-éazóbégatás.

Ügyetlen kezekkel bontja ki a pólyát s aztán 
gondosan vizsgálódik.

— Hohó ! a gyermek majd legurult az asztalról.
— Ügyetlen tuskó! — tiszteli fiát a papa.
— Borzasztó gverek ! — folytatja tovább — hát 

mit ordítasz, ki bánt?
A piczi arcza barnavörös szint jászott, s a kiabá­

lása már fuldokló nyöszörgéssé lón.
— Annnon azt mondja: okoskodik Ottó — ha a 

sírást nem tudjuk felfedezni, avagy nem segíthetünk

| , Midőn a háziorvos megérkezett: már bölcső­
jében feküdt.

Hogy állunk ? — kérdé a gyermeket meg­
vizsgálva az orvos — a görcsroham megszűnt. Mit 
használtak ellene ?

Mit használtak ? ismétlő a tudós papa, aki 
bizalmát ismét visszanyerte. Szent Beuedek sírjáról 
egy kis olajat, és Szent András éjjelén született bárány­
bőrt ! íme, az orvosi tudomány két uj szerrel szapo­
rodott Mit szól hozzá orvos ur ?

— A dörzsölés egy cseppet sem ártott — vála­
szoló nyugodtan az orvos — sőt ellenkezőleg használt. 

S mi okozta a görcsrohamot ? kérdi az orvos 
tovább.

— Egyedül csak az —válaszoló a nagymama, hogy 
egy negyedóránál tovább feküdt kitakartan az asztalon.

— Ki cselekedett ily oktalanul ?
A tudós papa megszeppenve nézett az orvosra.
— Sírása okát akartam kilürkézni. Ammon, Lie- 

big, Hufeland és Moleschott. valamint az ifjabb tudó­
sok közül M erner, Reinhardt mindnyájan azt vélemé­
nyezik — —

— Kedves barátom, engedje ön a gyermek ápo­
lását egészen át az asszonyoknak. Ez olyan dolog, 
amihez ön nem ért.

— Engedje meg orvos ur, én hónapok óta tanul­
mányozom — —

— Ali barátom, ne hitesse el magával, hogy 
mindazt amit olvasott, meg is emésztette. De eltekint­
ve ettől, a gyermekápolás a nők hivatása, s a nők 
ösztöne már reg tudja azt, amit mi orvosok csak évek 
hosszú során át folytatott tanulás segedelmével értünk 
el; — Es most tisztelt asszonyom, kergesse ki a tu­
dósokat a gyermekszobábéd. A gyermek, tanár ur igen 
jó kezekben van, reményiem nem kíván egészségesebb 
és szebb lényt a feleségénél, 9 ezt is a nagymama 
ápolta, nevelte. Egész nyugodtan élhet tehát hivatásá­
nak. Isten önnel.



Eperjest Lapok. 32-ik szám4-ik oldal.
Kik kaptak a befolyt segélypénzekból.' 

Az eperjesi tüzkárosultak javára f. augusztus elsejéig : 
befolyt: 72.450 írt. Ebből kilett adva illetve a tüzká­
rosultak közé kiosztva: 68.842 frt. És pedig magá- ‘ 
nosak kaptak 42.492 irtot, nyilvános testületek és in­
tézetek pedig: 27.350 irtot. Nevezetesen Eperjes vá­
ros. mint testület 20.000 irtot; az evang. collegium 
25000 irtot; az evang. egyház 15000 frtot; zsidó 
imaház 1000 frt ; Stefánia intézet 1000 frt; szt Fe- 
renezrendiek 800 frtot; külvárosi ápolda 450 irtot ; 
kisdedóvó 100 frtot. Ezeu befolyt összegen felül vár­
ható még a „Segítség“ czimü irodalmi vállalatból ; 
tovább a Szt.-lstván országos ünnepélyből vagy 30 
ezer forint — Bárcsak jönne be legalább annyi, 
mert hiszen Eperjesnek, mint városnak magának 87 
ezer frtnyi kára van, melyre eddig a fenti 20.000 fo­
rintnál több fedezete nincsen !

Egyöntetű országutak. A budapesti kereske­
delmi és iparkamara kebelében a kocsigyárosok in­
dítványozták, hogy a kamara tegyen lépéseket az or­
szág egész területén egyforma utolérték, illetőleg ko­
csinyomtáv megállapítása iránt. A javaslat okául 
előadtak, hogy Magyarországban, a hol kiépített 
miiutak alig vannak, köztudomás szerint csak olyan 
kocsit lehet használni, mely az utón képződött kerék­
vágásban haladhat. Ebből a szempontból nagy hátrányt 
képez, hogy az országnak majdnem minden megyéjében 
más az utmérték. Hátrányos az a körülmény nemcsak a 
kocsigyárosokra, a kiknek e miatt a legkülönbözőbb 
nyomtávú kocsikat kell készletben tartaniuk, hanem 
hátrányos még nagyobb mértékben a kocsitulajdono­
sokra nézve is, a kik ha véletlenül két megyében van 
birtokuk vagy a megye határszélén laknak, az egyik 
helységből a másikba ugyanazon kocsin át nem me- 
hetnek azért, mert a szomszéd megyében más az 
utmérték. Ez okból a kocsigyárosokra és közönségre 
nézve egyaránt kívánatosnak mutatkozik, hogy az egész 
országban egységes utmérték vagyis kocsinyomtáv 
állapittassék meg. A kamara mielőtt ebben az ügyben 
érdemlegesen határozna, megbízható adatokkal óhajt 
bírni az ország egyes részeiben fenálló tényleges vi­
szonyokról s ennélfogva azzal a kérelemmel fordult a 
törvényhatóságokhoz, hogy a területükön esetleg meg­
állapított kocsinyomtávot s a méret megállapításának 
indokát vele közöljék.

Kedélyes eljárás. Hogy végrehajtó alsó kö­
zegeink mily kedélyesen fogják fel hivatásukat, erről 
tanúbizonyságot tesz Szabol János bertóti kerületre 
felfogadott kézbesítő, ki az eperjesi jbiróság által ki­
bocsátott s Bergmann Adolf szinyeujfalvi lakost, mint 
vádlottat tárgyalásra idéző végzését, nem a vádlottnak 
saját kezéhez, de nejének adta át s Bergmann nevét 
és a kézbesítés idejét a vétbizonyitványra sajátkezű­
lég rávezette s a vétivet — re bene gesta — a kör­
jegyzőnek bemutatta. Eljárása azt eredményezte, hogy I 
a bíróság idézését szabályszerűen kézbesittetuek találta 
s a tárgyalásra meg nem jelent Bergmann Adolfot 
elővezettette. — Ez eriminális pert indított s a tör­
vényszék Szabolt közokirat hamisítás miatt 3 havi bör­
tönre Ítélte.

Viszliang. Lapunk 30-ik számában „Kereskedő 
ifjaink“ czim alatt megjelent felszólítás egy „keres­
kedelmi ifjúsági egylet“ megalakítását illetőleg ke­
reskedő ifjaink körében nagy tetszésre talált s az ed­
digi körülmények után ítélve, a megvalósulás küszö­
bén áll. Eperjes városa mindenesetre nyer az egylettel, 
de legtöbbet nyer a kereskedelmi világ s e két té­
nyező hathatós pártfogására vau szüksége az egylet­
nek, hogy léte ne ideig-óráig tartó tengődés, hanem 
nemes munka legyen. Reméljük, városunk intéző 
körei hatáskörükön belől a pártfogást)! nem fognak 
visszahúzódni s az egylet, melynek jövendőbeli mű­
ködése a legszebb reményekre jogosíthat, elődeinek 
szomorú végki múlására — egyhamar nem fog jutni. 
Be kereskedő ifjaink összetartása, egyetértése is múl­
hatatlan tényező, mert úgy a felbomlás rövid idő alatt, 
elkerülhetetlenné válik. Azért is buzditásképen mun­
kára fel !

Templomének. Nem csak a szép zene, de a 
szép ének is élvezetes. Jul. hó 31-én, mely vasárnapra 
esett, a péchujfalusi templomban gyönyörűen énekelt 
Péchy Melauie urhölgy; az intelligens közönség meg 
volt hatva, mert az elénekelt „Ave Maria44 akármi­
lyen catdhedrális diszmisének is díszére vált volna. 
Általános óhaj, hogy minél többször legyen alkalmunk 
ily szellemi élvezethez !

A végzetteljes kapukulcs. A felkülvároson 
lakó K. A. fiatal, szép ember, de víg „madár-4 is. — 
Már egy esztendeje nős, de ez nem tartja vissza az 
érdekes kalandoktól. Így az utóbbi időben egy fiatal 
fess özvegyre fájt a szive, ki körülbelül egy negyed 
századdal fiatalabb volt K. A. oldalbordájánál. Ez 
utóbbi reájött a Don Juan éjjeli csinjeire s elhatározta, 
hogy véget fog vetni azoknak. De mert Andrisa hir­
telen haragú szenvedélyes legény, nem mert vele 
szemtől-szembe kikötni. Rendszeres tervet gondolt ki 
tehát. Ugyanis észrevette, hogy férje a szép özvegy 
kapukulcsát nadrágsziján hordja, kicserélte tehát a 
kulcsot egy másikkal. De mi történt ? A háznak, 
melyben a fess özvegy lakott, két bejárója volt: elől 
a nagy kapu és hátul egy mellékajtó. És íme a ki­
cserélt kulcs egészen beleillett a hátulsó ajtóhoz. 
András urti, a ki rájött neje cselfogására, egy szót 
sem szólt, de nap nap mellett kimaradt s hü társa 
szomorkodva vette észre, hogy a gyűlölt viszony to­
vább folyik. Most másként cselekedett. Vasárnap reg­
gel, midőn férje még aludott, a szomszéd lakatossal 
kivétette az ominózus kulcs egyik fogát. Jött az este 
és az András, mint rendesen, most is távozott. Ez 
"vszer hamar vissza fog jönni, gondolá a foudorkodó .'

<
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Azonban elmúlt tizenegy, tizenkét, sőt egy óra s az' jele. A méhek, melyek nem távoznak messzire kap- 
még sem jött. — A bosszú várakozástól kimerülve « —— —-
végre elaludt 8 midőn reggel Plébredt, az Audrás 
még akkor sem volt otthon. Keresésére indult. És 
hol találta ? Betöréssel gyanúsítva a rendőri börtön­
ben. Egy rendőr elfogta, midőn az özvegy hátulsó 
kapuján kotorászott. Ezen végzettszerü eredmény 
annyira meghatotta a hütelent, hogy javulást ígért s 
azt eddig meg is tartotta.

Uj orgona. A terjékfalvi rom. kath. templom, 
Sikorszky Endre soóvári plébános ur buzgólkodása s 
főkép Amerikában távollevő híveinek adakozása foly­
tán uj orgonát nyert, melynek felszentelése s átvétele 
f. hó 1-én ment végbe. Ezen orgona Maretka Emá- 
nuel kassai, jó hírnévnek örvendő orgonakészito pro­
duktuma, ki bebizonyította eme műve által, hogy a 
lehető legcsekélyebb áron képes még a 
szakértők igényeinek is mindenben nem csak meg- i 
felelő, de bámulatos, szép alkotást létrehozni. Az1 
orgoua kiállítása remek; magassága 10, — szélessége 
6 láb. Belső szerkezete oly praktikus, hogy netáni 
hangolását idővel — a kevésbbé képzett „kántor-4 is 
eszközölhali. Tiszta és kellemes hangja megfelel 

daczára annak, hogy csak 3 
egy 4 láb : flautoinajor; 
belső szerkezet úgy van 
válvozatot bármikor be 
különben — tekintve az 

erőteljes hangját — teljesen felesleges a 
~ megemlíthetem

orgonájának

500 ember énekének, 
változattal bír. (Egy 8 láb, 
és 4 láb: flautomiuor.) A 
készítve, hogy még 3 más 
lehet abba helyezni, a mi 
orgona 
terjékfalvi templom részére. Röviden 
még, hogy Maretka e háromváltozatú 
hasonminőségben nincs párja Magyarországban. Kálvizy 
József oki. zenetanár.

A tandíj felemelése. A vallás és közokt. mi­
niszter, mint már múlt számban röviden jeleztük, az 
állampénztárból s a tanulmányi alapból fentartott 
gimnáziumokban, szerény mértékben 18 írtról 24-re 
fölemelte a tandijat. A rendelet sem financziális, 
sem szocziális szempontból nem indít meg reformot, 
nem nyújt kilátást messzebb ható változásokra. Ha 
komolyan s nemcsak szép frázissal segíteni akarunk 
középiskolai oktatásunk szocziális bajain, bele kell 
törődnünk abba a gondolatba, hogy gymnáziális ta­
nulóságunk létszámát csökkentsük s ifjúságunknak az 
eddiginél sokkal tetemesebb részét ipari és kereske­
delmi pályára tereljük. E czélt elérhetjük a reálisko­
lák, polgári s szakiskolák szaporításával, elősegíthet­
jük a gimnáziális oktatás színvonalának követeléseinek 
emelésével, de megközelíthetjük a tandijak tetemes 
növelésével is. Azért föltétlenül helyeseljük, hogy a 
reáliskolai tandíj marad az eddigi, s az egész rend­
szabályt úgy szeretnék tekinteni mint a gimnáziumi 
tandíj nagyobb fölemelésének bevezetését. Tudjuk1 
ugyan, hogy e rendszabály épenséggel nem népszerű, 

| de ahhoz az elvhez ragaszkodunk, hogy a mely bajt 
az orvosság nem gyógyít, azt vassal kell gyógyítani. 
Mit használt eddig az ezerszer ismételt szózat: Ne 
küldjük az oda nem való gyermekeket a gimnázium­
ba, hol nem boldogulnak vagy a honnét kikerülve 
még nagyobb bajok előtt állanak; mit használt az 
egyetemi tanfolyamok meghosszabitása s drágítása ? 
Csak annyit, hogy még többen özönlöttek a gimná­
ziumokba s még többnek nem tudtuuk kenyeret adni, 
ha időnek előtte kidőltek, vagy pedig ha valahogy 
végig tudták magukat vonszolni az egyetemi tanfo­
lyamokon, követeléseik csak nagyobbodtak, a nélkül, 
hogy a létért való küzdelmük megkönnyült volna. A 
tandíj fölemelése azonban jótékony korlátokat vonhat 
ez esztelen áramlatnak.

Az emberirtó. Néhány nap előtt történt a 
következő szomorúan realisztikus eset : A pálinkásbolt 
előtt két parasztgyerek ült. Egy 11 éves leányka és 
egy 9 éves fiú. Mellettük üres kosár ; kezükben üveg, 
melyből időnkint felváltva jókora kortyokban itták a 
pálinkát. — „Ejnye, be jó44 — szólalt a leány s 
még jót húzott az üvegből. — „Biz az“, monda a fiú, 
utánozva a leányt. Az üveg kiürült. — „Te vegyünk 
még egy üveggel“, monda a leány. — „Igen, de 
megharagszik édes apánk, ha elisszuk a nyereséget“, 
felelt a kis fiú. — „Dehogy, majd azt mondjuk, 
hogy nagyon olcsón kellett “eladni az almát. Akkor 
még ihatunk egy pár krajezár árát.“ — „Na jó“, szólott 
a fiú, s megtöltette újból az üveget s kiitták ezt is. 
A leány még egy üveggel akart venni, de a 
fiú nem engedte. — „Ne csaljuk meg apánkat oly 
nagyon“ — Csak nagynehezen tudta elvezetni nén- 
jét, a ki meglehetősen becsipett s tántorogva mentek 
végig a nagypiaczon az apjuk szekeréig. Mikor az apa 
meglátta a részeg gyerekeket, kérdőleg tekintett rá­
juk. Ezek azt mondták hogy egy jó boltos adott ne­
kik egy kicsit a jóból, csak úgy, ingyen. Hát megit­
ták. „No hál istennek, csakhogy emberesedtek,“ 
monda a paraszt nevetve, s kivette butykosát és maga 
is jót húzott, ennek a tapasztalatnak az örömére. °

A legjobb időpróféták a szárnyasállatok. 
Ha a galambok a csűr tetejére ülnek s fejüket kelet 
felé fordítják, akkor az reggel esőt jelent; ha korán 
térnek vissza a galambhazba s az udvar környékén 
csipegetnek, akkor másnapra várható eső; — ha 
későn térnek haza, — s jó messzire röpülnek ki a 
mezőre préda után, — akkor az szép időt jósol. 
Ha a csirkék a szokottnál többet és felborzolt toliak­
kal henteregnek állomokban, az vihart jelent; épugy, 

ha a kacsák szárnyukat csapkodva a vízben buk­
dácsolnak s vidáman sápogva kergetőznek. Ha a 
fecskék röptükban a szárazföld vagy a viz felszínét 
érintik, akkor szintén nem késik soká a vihar; ha 
eltűnnek, még pedig estefelé fönn a magas légkörben, 
akkor az száraz levegőre mutat. Ha a varjuk a 
szokottnál többet lármáznak és kárognak, az esőnek

táruktól, vagy pedig tömegesen s nem egészen meg­
rakodva térnek vissza — nagyon közeli esőt jelen­
tenek. Ha a tehén az istálló falát nyalja vagyis in­
kább a salétromot, melyet a légkör nedvessége izzaszt 
ki, akkor szintén esőt várhatni.

Amerika és népünk erkölcsei. Hogy az 
amerikai kivándorlás mily pusztitólag hat a külöuben 
vallásos népünk erkölcseire, bizonyítja a következő eset, 
mely augusztus hó 2-án játszódott le az eperjesi kir. 
törvényszék előtt. Liteczki József zborói lakos vádat 
emelt Stanek Mátyás ellen reális becsületsértés miatt, 
azon tény alapján, mert Stanek őt megtámadta, Ju- 
dás-nak nevezte s egy, hevenyében felkapott kővel ol­
dalba ütötte. Állításának bizonyságául Damjanics Já­
nosra, mint tanúra hivatkozott. Damjanics hit alatt 
lett kihallgatva s ugyanazt vallotta, a mit Liteczki 
mondott. A tárgyalás folyamában azonban hamis ta- 
nuzással lett vádolva, mert állítólag 5 írtért hamisan 
tanúskodott s arra őt Liteczki vette rá. Damjanics és 
Liteczki mindent tagadtak s a törvényszéki bizonyí­
tékok elégtelensége miatt kénytelen volt a vádlottat 
felmenteni.

Az amerikai nagybácsi s a milliomos örök­
ség históriája mostanában megint nagyon gyakran 
fölmerül. Legújabban Verbó nyitramegyei városka 
lakosságát foglalkoztatja. A mint beszélik, a negyve­
nes években egy Lilienthal nevű tanító élt Verbón, 
a ki kalandos vágyaktól űzve, 1848-ban világgá ment. 
Rokonai azóta semmit sem hallottak róla s el is fe­
lejtették az egykori szegény tanítót. Nemrégiben az­
tán Brazília bécsi nagykövete révén kérdés intézte- 
tett a verbói hatósághoz, nincsenek-e ott a Brazíliá­
ban elhalt Lilienthal nevű miliomosnak rokonai. 
Mert úgy történt a dolog, hogy az egykori tanító 
sok viszontagság után dúsgazdag emberré lett s mi­
kor meghalt, több mint 15 milliót hagyott hátra. 
Végrendeletében úgy intézkedett, hogy hagyatéka 
Magyarországban élő rokonai közt osztandó föl. Tény­
leg jelentkezett is már három testvér, a kik azt ál­
lítják, hogy Lilienthal unokaöcscsei s okiratokkal ké­
pesek bizonyítani, hogy ők az elhunyt milliomos jog­
szerű örökösei. A három pretendens szegény legény ; 
az egyik Kassán lakik, a másik Verbón, a harmadik 
nálunk, állítólag Vlacsán. Akadt már egy gazdag em­
ber is, a ki a jövendőbeli milliomosoknak kész ezre­
ket előlegezni, hogy örökösödési igényeiket érvénye­
síthessék s a három testvér most ügyvédet keres. így 
beszélik és Írják.

Fürdőzési tizparanrsolat. A tízparancsolatokat 
gyártók mániája maholnap annyira halad, hogy még 
az utczaseprők is gyártanak maguknak egyet s akkor 

| annyi lesz a tízparancsolat, hogy maholnap elfeledjük 
az eredetit. A legújabb e nemű gyártmány a hamburgi 
nyilvános egészségügyi egyleté, melynek czime a für­
dőzési tízparancsolat. Hangzik pedig eképpen . 1. Ne 
fürödj heves lelki felindulásnál. 2. Ne fürödj hirtelen 
roszszullétnél vagy tartós bajnál. 3. Átvirrasztott éj 
vagy fáradságos munka után ne fürödj, mig pár óráig 
ki nem pihented magad. 4. Ne fürödj, ha nagyon jól 
laktál s különösen ne, ha sok szeszes italt ittál. 5. A 
fürdőhöz lassú tempóban sétálj. 6. Odaérkezvén, tu­
dakozódjál a viz mélysége és áramlata felől. 7. Lassan 
vetkezzél, de aztán mindjárt a vízbe menj. 8. Fejjel 
előre bukjál a vízbe, vagy legalább, ha ezt nem tudod 
vagy akarod, gyorsan bocsátkozzál viz alá. 9. Ne ma­
radj soká a vízben, kivált ha nem vagy erős testal­
kotással megáldva. 10. Fürdés után a vérkeringés elő­
mozdítása czéljából dörzsöld jól testedet, aztán öltözzél 
fel s mérsékelt testmozgást vigy végbe.

M amák, ne hozassatok svájezi bonne-okat: 
. A magyar középosztálynál jó darab idő óta egy esz­
telen és hazafiatlan szokás fajzott el, s ez az, 
hogy zsenge gyermekeik mellé külföldről, leginkább 
Svájczból hozatnak német és franczia kisasszonvká- 
kat benne-okul, vagy nevelőnőkül, hogy gyermekeik- 

: kel gyakorlatilag elsajátíttassák a német és franczia 
i nyelvet. Hogy ezek a kisasszonykák legtöbbnyire 

semmi előkészültséggel nem bírnak, kellő kiképezte- 
, tésben nem részesültek s hogy német, vagy franczia 

nyelvismeretük épen nem áll irodalmi színvonalon, 
; az nem jön tekintetbe, elég, hogy svájezi s a jámbor 

! családapa és családanya örül, hogy leánykái már mi- 
11 lyen szépen imádkoznak németül és parliroznak fran- 

eziául. Hogy a svájezi kisasszonyok erkölcsi előélete 
csukott könyv, hogy világnézlete, szokásai, elvei a mié- 
inkkel meg nem egyezők, hogy nemzeti dolgainkról, 

■ múltúnkról, jövő feladatainkról, halvány fogalmai 
sincsenek, s igy növendékekre jó hatással semmi 

■esetre sem lehetnek mind csak „lári-fári44. A 
mottó az, hogy törik szakad, de svájezi bonue 
kell, mert X-éknek, Y-éknek is az van. A svájezinak 

) azonban nem azért van az esze, hogy ha lehet, 
egy kis hasznot, ha mindjárt jogtalanul is, ne csiuál- 

. jón magának. Csinál bizony és pedig úgy, hogy a 
megrendelés vétele után kis vártatva a nélkül, hogy 
a megbízásnak eleget tett volna, visszaír és a bekül­
dött összegből — jó magas költségeket felszámítva — 
visszaküld pár krajezárt, sokszor még azt sem, azon 
biztatással, hogy a megbízásnak, melyet most nem 
teljesíthetnek, eleget fognak tenni alkalmilag, azaz 
sohanapján. Újabb időben e visszaélés ellen különö­
sen Magyarországból érkezett számos ilyféle panasz 
a genfi osztrák-magyar ügynökséghez ; de minthogy 
az igy elsajátított pénzösszegek bírói utón való , meg­
térítése sok költséggel és idővel jár, még hozzá ezen 
intézetek fizetésképtelennek is, a megbízók majdnem 
mindig kárt szenvednek. Hogy tehát ily megkároso- 
dásoknak a jövőben lehetőleg eleje vétessék, a bel­
ügyminiszter felhívta a törvényhatóságokat, hogy intéz-
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kedjenek, miszerint a fent említett üzelmekről a mű-' 
veltebb körök és az el helyezés’ közvetítésével foglal­
kozó intézetek, vagy egyének lehetőleg tudomást sze­
rezzenek. — Ezért irtuk meg e sorokat, melyeket 
azzal végzünk, nem kell svájczi bonne, neveltessük 
gyermekeinket s különösen a leányokat magyar (szel­
lemben, kik ha zongorázni, németül és '’francziául 
tudnak, igen szép, de ha idegen szellemben nevel­
tetnek, magyar embert nem tudnak boldogítani. Van­
nak nekünk. Istennek hála, talán a kelleténél is 
nagyobb számban képzett tanítónőink, nevelőnőink, 
azokat alkalmazzuk ; ezek legalább remélhetőleg e^v 
kis gazdasszonvkodásra is megtaníthatják leányaikat 
a mire ezeknek sokkal nagyobb szükségük van mint 
a panírozásra, vagy épen a zongorára. Félünk’ azon­
ban, hogy süket füleknek beszéltünk. De legalább 
megtettük kötelességünket. °

A Zichy család ünnepet ült f. hó 2-án ősi 
tészintól messze, Arvamegyében. Zichy Edmund grófi 
tartotta 25 éves jubileumát, mint az arvamegyei j 
Tburzó uradalmak legfőbb igazgatója és kezelője. 
Ihuizó nádor hatalmas birtokai, melyek úgyszólván 
kétharmadát foglaljak el Arvatnegyenek, a vásonkeői 
Zicbyekre szállottak örökségképen. Ez uradalmak 
bitbizományt képeznek, de nem szeniorátust; az ala­
pitó levél értelmében a Z chy-csalad szabadon választ 
tagjai közül egyet, a ki az uradalmat kezeli s legfőbb 
jövedelmüket élvezi, de kisebb mértékbeu részesek a 
Jövedelemben az összes családtagok. Az árvái birto­
kok e legfőbb kezelője ez idő szerint Z chy Edmund 
gróf, Zichy Jenő gróf édesatyja; őt illette meg az 
ünnep, melyben részvett úgyszólván egész Árvamegye.

A bécsi postasikasztó már útban van Becs 
felé. b. hó 3 an ugyanis New-Y>rkból táviratban 
értesítették a külügyminisztériumot, hogy a kiadatási 
tárgyalásokat szerencsésen befejezték s hogy Zilev- 
szky ur illő kísérettel hajóra szállt. Azt hiszik, 
hogy 10 — 12 nap múlva már Becsben lesz, ahol bűn­
társai ellen serényen folytatják a vizsgálatot, mely : 
hir szerint njabb szenzácziós körülményeket derített j5ej.

A holdfogyatkozást, mely f. hó 3-án e te be­
állott, a borougós idő daczara, a felhők időről időre 
elvonulván, ig-n szépen lehetett megfigyelni.

Bernhard Sára Brazília banroppant diadalokat 
aratott, így többek közt Rio Janeiróbau a diákok az 
utolsó előadás után bosszant a lépcsőkre hasaltak, 
s a nagy színművésznő kénytelen volt rajtuk végig 
lépdelni. Elutazása alkalmával ötszázan, mindegyiküs 
zászlót lobogtatva a kikötőig és csolnakokou a gőz­
hajóig kisérlek, s a kikötőt annyira ellepek, hogy a 
soí lobogó zászlótól a tengervizét sem iehete laini.

Bernhaidt bara Amerikából egy millió és nyolez- 
százezer frankkal tért vissza.

Kitüntetett pótkávé. Az országos iparegyesület ez évi 
közgyűlésén Szalady Antal fővárosi kavégyárost. a „Hungária 
gyógy kávé“ ess „Szalády pótkávé feltalaját és készítőjét uj 
1 p a r a g meghonosításáért és versenyképessé- 
g e e r t e g y e s ü 1 e t i d i s z é r e m m e 1 tüntette ki. Habár 
a Hungária gyogykávé már az 1885. évi országos kiállításon, 
kiállít á s i nagyér in et nyert, ez újabb kitüntetés any- 
nyiban kiváló fontosságú, mer az iparegyesület rendszerint évek 
hosszú során at eredménynyel működött kiváló iparosok érde­
meit szokta ezzel méltányolni, míg Szalády alig pár év előtt meg­
honosított uj ipa ezikkével: a pótkávéval inár is oly eredményeket ér 
ej. hogy az igazgatóság indíttatva erezte magát a fiatal törekvő 
vallalatpak a kitüntetést egyhangúlag odaítélni. Másrészt 
közgazdasági szempontból is figyelmet erdemel e kitüntetés kü­
lönösen az oly fennhéjázó magyarellenes esek m o z - 
g a lom mai szemben, mert ezzel hivatalosan elismertetett egv 
oly magyar czikk versenyképessége, a melyért hazánkból éven- 
kint két milliónál több vándorol ki külföldre Német-, Porosz-, 
es < sehországba. b raneke Hauswald-, Manilla Velim s egvéb 
elnevezesü pótkávékért, hazai vagyonosodásunk óriási kárára. 
Intő példa ez minden magyarnak, a kinek hazája boldogsága 
es telvirágozása szivén fekszik, hogy szakítson eddigi előítéletes 
szokásával, ne vegyen cseh, vagy külföldi árut, mint nem veszi 
a cseh a mienket, hanem vegyen kizárólag hazait, ne vegyen 
r raisk, vagy másféle külföldi pótkávét, hanem vegyen magyar 

a I a d y-kávét, mely jógaágra kiállja velők a Versenyt, 
sót jobb, e mellet cseppet sem drágább azoknál. Szalády említett 
kávéjából bárkinek küíd próbaesomagot ingyen és bérmentve, 
ha hozzá (Andrássy-ut 8tí sz.) ez iránt levélben vagy levelező 
lapon fordul.
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zódó épület alapfalának lebontása alkalmával egy kö-

Felvidéki hírek.
AbailJ ; A kassai színház régi, rozzant 

épület, melyre tűzbiztonság és kényelem szempont­
jából gyökeres átalakítás férne. Ez azonban tizenöt­
ezer forintba kerülne s újra felmerült a gondolat: 
nem lenne-e jobb uj színházat építtetni, mint annyi 
pénzt a vén épület tatarozásába ölni. Hogy jobb volna, 
az természetesen nem kérdés ; hanem az már fogas 
kérdés, hogy a tizenötezer forintot jóval túlhaladó ösz- 
szeget. melybe az uj építés kerülne, elő tudják-e te­
remteni? Kassán egy nagyobb gőz- és kádfürdő épí­
tésé is szőnyegre került. Tehetős polgárok e végett 
társulatot akarnak alakítani s egy már évek óta°ott 
lakó s a város szépülése iránt érdeklődő derék pol­
gár : Girzsik József, meg is adta a jó példát, aláírva 
e czélra tízezer forintot. Ha folytatása kellően követ­
kezik : meglesz a kassai fürdőház.

Elmaradt jövedelem. A mindszenti kerület­
nek a múlt országgyűlésen kedves képviselője volt: 
1‘allaviczini Sándor őrgróf, ki nem igen járt az or­
szágos ülésekre, de nem is vett fel a maga részére 
«gy iillérnyi napidíjat sem. Odaadta nemesen mind a 
mindszenti, csányi és szegvári iskoláknak. Ez három 
ev alatt hatezerhatszáz forintot tett. Az iskolák úgy 
megszokták e rendesen befolyó jövedelmet, hogy most 
közös az aggódás: lesz-e több ily kép viselőjük 
valaha ?

— Főispán!jubileum. Abauj-Tornavármegye 
bizottságának julius 28-án tartott közgyűlésében na­
pirend előtt s a főispán távollétében Comáromy

László alispán, a bizottságnak előterjesztést tett Dar­
vas Imre Abaujmegye és Kassa város szeretett fő­
ispánjának tíz éves működésének most beállott fordu- 
lójánál, melyet megünnepelni óhajt. A közgyűlés az 
indítványt egyhangú lelkesedéssel fogadta el és ha- 
tározatilag kijelentette, hogy a főispánnak tíz éves 

I jubileumát még ez év folytán megünnepelni kívánja 
s ezáltal is kifejezést óhajt adui ő méltósága iránt 
érzett elismerésének. Az indítvány értelmében a köz­
gyűlés az alispán elnöklete alatt Alth József, Beziák 
Ferencz. Csorna István, Dobozy Pál, Fekete Albert, 
Hedry Lórincz, Koós József, Metzner József, Péchy 
István, Rakovszky György, Soltész Gábor, Szalay 
László, Szent-Imrey beliért és Szent-Imrey Gyula 
bizottsági tagokból, Naményi Gyula árvaszéki elnök­
ből és Fábián János tiszti főügyészből álló küldött­
séget bízza meg az ünnepély elkészítése, az időpont 
meghatározása és általában az ez irányú intézkedések 
megtételével.

Jubileum. A magyarországi köoyvnyomdiszok 
egylete Budapesten augusztus hó 20-án ünnepli az 
enylet 25 éves fenállasát, mely alkalommal disz gyű 
lest is tart. Az ünnepélyen és diszgyülésen a kassai 
könyvnyomdászokat Nagy Sándor betűszedő és munkás­
egylet pénztárosa fogia képviselni.

Kinevezés. Az oktatásügyi minister Weber Ist­
ván bajai helyettes tanárt a latin nyelv tanárává 

( nevezte ki a kassai főreáliskolához ideiglenes minő- 
I ség be n.

— A 27. hadosztály évek óta Kassán levő 
törzse jövő évi májusban Miskolczra fog áthelyeztetni. 
Mely okok vezérelhetik az intéző katonai köröket ez 
intézkedés megtételénél, nem lehet tudni, azt azon­
ban igen, hogy Kassaváros évi forgalmát ezen áthe­
lyezés 60.000 forint csekélységgel fogja csökkenteni.

• Klimatikus gyógyintézet. Néhány kas­
sai tőkepénzes a régóta létező klimatikus gyógyiuté- 
zet eszméjét most komolyan kezdi felkarolni. Arról 
van szó, hogy a forrásokban gazdag fenyvesben a 

! fűrész-malom környékén egyelőre egy nagyobb villa­
telepre, alkalmas rész kiszemeltessek, mely czélból az 
illető érdekeltek bizottsággá alakulva kedden délutáu 
a helyszínére rándultak ki, hogy e kérdésben megái-: 
lapodásra jutva a kivitel iránt, szakférfiakat vonjanak 
érdekkörükbe (K. Sz.)

BGreg": Sikerült tréfa. A „Bereg“-ben 
cselekedték meg a következő tréfát. A „Bereg“ 29-ik 
számában ugyanis valaki a következő latin hexamete­
reket tette közzé :

Neque Ceres cedi Bereg'ense miile nec ames, 
Mente senes cardo sanitas amo diaria, — 

melyet (állítólag) a megyeház udvarán keresztben hú­
zódó épület alapfalának lebontása alkalmával egy kö­
vön találtak bevésve; a legjobban lefordító részére 
pedig i " .................. ‘ ‘
talmul.
okos es nem okos főt ejtett gondolkozóba. Átvették a 
fővárosi lapok is néhányat! s így, mivel a közinon- r ------- _ _____ „
dás is tartja: Több szem többet lát, több fő többet j miért ez bosszút állandó, a korcsma udvarán kerített

úgy elpáholta mindkét társát, hogy Tamás a nyak- 
( szírijébe kapott ütés miatt holtan rogyott össze. *Mi- 
ihalÍK sérülései pedig — az orvosi látletet szerint élet­
veszélyesek. A tettes önként jelentkezett a tornallyai 
kir. járás bíróságnál, hol letartóztatva gondolkozik a 
mulatság szomorú végéről, várván büntetését, melvet 
- legalább egyelőre — a helybeli kir. törvényszék fog 
rája kiszabni. (G. K.)

Ritka vadász-zsákmány. A szulovoi va­
dászkastély melletti erdőségben hajtóvadászatot tartot­
tak múlt szombaton, melyben a tulajdonos Andrássy 
Manó gr. és vendége Radvánszky Géza br. vettek 
részt; a keresett medvét, mely előtte való napokban 
egy ökröt vágott le e helyütt, meg nem találták ugyan, 
de e helyett még ritkább vad esett zsákmányul, egy 
szépén kifejlett hiuz, melynek az express-fegyver go­
lyója beleit kiontotta. Ennek daczára legalább 3°0J 
lépésnyire ment el a szívós állat a lövés helyétől, de 
a mikor reá akadtak, már nem volt benne élet, (fi’ H.) 

Szatmár-Szaboles. Megölte a ne­
jét. Gál János szőllóskerti kerülő, nyiregyházi lakos, 
ki feleségét a múlt vasárnap meglőtte, a törvényszék 
fogházában várja megérdemlett büntetését. Nevezett 
egy korhely, indulatos ember, ki már egyszer ember­
ölés kísérlete miatt a munkácsi fegyházban 3 évet 
töltött. Feleségével — kivel alig lés fél éve él együtt, 
kitől egy kis gyermeke is van — amiatt szóllalkoz- 
tak össze, mert felesége korholta részegeskedéseért s 
különösen szemrehányást téve neki azért, hogy egy­
szer illuminált állapotában az útfélen elaludt^ köd- 
mönél tőle ellopták. Múlt vasárnap egész délelőtt czi- 
vódtak, a nő elkeseredését növelte még az is, hogy 
egyetlen gyermeke halálos betegen feküdt. A szom­
szédok elbeszélése szerint 11 óra tájba már fejszével 
üldözte Gál János a feleségét az udvaron, de a mi­
dőn a házba vissza menekülni igyekvő asszonyt utol­
érte, nem bántotta a fejszével, hanem haját kezére csa­
varva, fejét a földhöz veregette, mire úgy látszott, hasz­
nált a „gyöngéd“ figyelmeztetés, mert lármájukkal 
felhallgattak. 12 óra tájban ismét összevesztek s az 
asszony kimenekült az udvarra s elbújt a pitvar aj­
tóval szemközt eső venyige boglya mellé, a férj a 
pitvarban levő csőszfegyvert felkapva, neje után ro­
hant s az ajtó előtt megállva, czélozva lőtt a tőle 
8—10 lépésnyire a boglya mellől leselkedő feleségére, 
ki azonnal felfordult, mire a férj azt mondta : „nesze 
neked!“ A gyilkost még akkor délután elfogták s az 
asszony pedig csak másnap halt meg, — férje lövése 
éppen fejét találta. (Sz. S.)

. ,, Közbiztonság a Grániczon. Beregmegye 
határszéli vidékein a személy- és vagyonbiztonság 
oly sanyarú állapotban van, hogy a rablás és Jorvtá- 
madas úgyszólván kezd megszokottá válni. .Alsó-Ve- 
reczke vidékén, de különösen a zsdenyovai völgyben 
lakó leginkább ruthén lakosság egy idő óta nagvon 
rákapott a galicziai vásárok látogatására; főleg a 
közeli Szmozsa vásárai azok, melyek a legnagyobb 
vonzo erővel dicsekedhetnek, pedig nincs Szmózsán 
vasár a nélkül, hogy egypár szegény ember meg ne 
siratna keserves keresményének, .vagy igás jószágai­
nak eltüneset. A legközelebb tartott vásárt is meg­
emlegeti Rjáskó Mihály, zbuni lakos, ki két szép ök­
rét eladván, vígan ballagott haza 200 írtjával, midőn 
éjféltájban a \ ereczkéu felül levő hágón ismeretlen 
tettesek^ rohanták meg s halálos fenyegetések közt 
u^só fillérig kifosztották. Szolgáljon ez eset is intő 
például a népnek, hogy „szegénységét“ ne tegye 
koczkara, hozza inkább az úgy is közelebb fekvő 
vereczkei, szolyvai, vagy akár kissé távolabb eső, de 
biztosabb munkácsi vásárokra, de szolgáljon az 
illetékes hatóság rendszabályainak fokozott mértékben 
való alkalmazására is ! (M.)

Gömör : Tornallyai hírek. Múlt hó 22. 
délután egy magas szál legény, kezében két nagy 
bunkósbottal, véres fejjel ment végig Tornallya ut- 
czájáu, azt danolva hogy : „Édes volt az anyáin teje 
keserű a más kenyere . . . “ Csak később tudták
meg, hogy ó kigyelme Veres Antal Jónás bejei kon­
dás. Sztrányáról jött, hol a korcsmában lefolyt véres 
verekedés közben Tamás Balázs nevű kondástársát 
bottal és kendőbe kötött éles kővel agyonütötte ; egy 
másikat Mihaiik Jánost pedig életveszélyesen megse­
besített. Azt beszélik, hogy a esendórséghez ment 
magát feljelenteni, de ott elküldték őt, s csak később 
fogták el. — Másnap szombaton délelőtt egy a szó­
szoros értelmében tetőtől talpig véres ember sétált 
végig a kedélyes.városon, két kezeivel tartá fejét és 
egy másik embertől követve. Ezek meg hubói embe­
rek, kik a tornallyai határban kaszálván, Szívós Jó­
zsef, a mint állítja, akaratlanul belevágott kaszájával 
Szókoly Jáuosnak a lábába. Utóbbi pedig ezen sza­
vakkal : „ha én kaptam, te is kapjál 1“ kaszájával 
bz. J.-nek előbb nyakán, aztán vállán ejtett sebet. 
A két véres ember az orvoshoz ment minden kiséret 
nélkül, látleletet felvétetni. így sétálnak lezser a vá­
roson végig, vén asszonyok és gyermekek csodálatára 
és bámulatára, véres, bevert fejű emberek, gyilkosok, 
nálunk, hol csendőrség, szolgabirói hivatal és' járásbí­
róság székel.

Véres kimenetelű mulatság színhelye volt 
a sztrányai korcsma, hol Antal János (Veres) községi 
csordás, Mihaiik János és Tamás Balázs kondásokkal 
mulatott. Utóbbi ugyanis — az italtól felhevülten — 
meg akarta mutatni társainak, milyen az „igazi“ 
kondás táncz, miközben a szélkelepként forgatott 
botjával — Antal János koponyáját beszakitotta, a

egy (szintén állítólag) szép képet tűzött ki ju- 
. A tudás vágya s a nyeremény ingere sok 
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mvarosi lapok is nehányan s így, mivel a közmon- 
i1' '
tud, — csakhamar akadt, aki nemcsak jól leforditá a egy jókora kavicsot, s azzal — kendőbe burkolva — 
rejtélyes distichont, de egyúttal ki is sütötte a tur­
pisságot, hogy t. i. az illető két sor csak latin köd- 
mönbe bujt valóságos beregi magyar fajzat, szólván 
ekképen : Ne kvekkereskedj! Betegben nem illenék 
ám ez ! Mentésen és kardosán, itt az a mód járja ! 
— A jól megérdemlett pályadijat a „Budapesti Hír­
lap" szerkesztősége akasztja szegre.

— Orosz kétfejű sas. A beregmegyeiek 
olyan szerencsében vannak, hogy nekik nem szüksé­
ges Hlubokára vándorolniuk, a legközelebbi napokban 
oly nagy port vert orosz „kétfejű sas“ látása végett: 
a megye székhelyétől alig két-három kilométernyire 
megtalálhatjuk azt az m.-jánosi-i gör. kath. templom 
bejáró ajtaja felett szépen kiábrázolva. Tősgyökeres 
magyar vidéken valósággal érthetetlen, hogy az ot­
tani magyarajku gör. kát. hívek, vagy a hatóság miért 
tűri meg e teljesen kimagyarázhatatlan indokból oda 
ábrázolt jelvényt, holott annak semmi értelme nincs 
s a hívek is bizonyára csak megszokásból nem tá- 
volitják el onnan. Azt hiszik,’hogy ez egyszerű figyel­
meztetés elegendő lesz arra, hogy az ominózus jel­
vény örökre eltávolittassék.

— A vallásosság mintaképe. Verbőczön ne­
hány hányt-vetett ember rárontott Kiéin Izráel korcs­
májára s ott törni rontani kezdtek ; azonban kévés 
rombolható anyag lévén a korcsmában, tovább halad­
tak végig az utczán s így találkoztak a korcsmáros- 
nak erejéről híres fiával Ignáczczal. Uczczu neki! 
szombat van, most nem adhatja vissza a kölcsönt: 
üsd! Ki karóval, ki mivel. Szegény Náczi vesd el. 
magad, a hasznosság elvénél fogva futásnak ered : 1 
ájváj schábesz-schábeszt kiabálva ; mígnem egy ud­
varba bemenekült. így szabadult meg Sámson a tilis- 
teusoktól. (U.)

— N.-tarnai állapotok. Már a 8-ik rendbeli 
elöljárósága alakult Nagy-Tarnának, mely a képviselő­
testület közbejötté nélkül alakíttatott, köztük egy írás­
tudó sincs, mi eilen felebbezés adatott be. A képviselő­
testület rn. hó 22-ére lett az évben először összehiva. a 
számadások megvizsgálása végett, azonban a sok­
egymást követő bírók számadásait nem lehetett meg­
vizsgálni. oly zavarosok. A vásárbérletról csak a 
nyugta van meg, hogy a bérlő kifizette, de mibe és 
hol lettek elszámolva, senki se tudja kimutatni. A 
község 1000 frton felül deficzitben van. Mindennemű 
közterhek nem a községi közegek, hanem hivatalos 
kiküldöttek által szedetnek be, a számadások ezek | 
költségeitől hemzsegnek. Ezen állapotot a tudósító a' 
gyakori biróváltozásokuak tulajdonítja. (U.)
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6-ik oldal. Eperjesi Lapok. 32-ik szám.

I

■ "A " 1 - ■ ............................ ■

i — Jegyzőválasztás. A petrahai körnek meg- 
. hó 28-án egyhangú­

tok. Tudvalevőleg ma érkezik udii Milán szerb király, — laS furián Gábor, képesített középiskolai tanár s ok- 
s ugyanekkor foglalja el Kioldd iőherczegasszony, j leveles jegyző választatott meg. A választást halá- 
József főherczeg neje, ó-tairatüredi pompás nyara I szaf s vidám lakoma követte. Ez alkalommal Dudás 
lóját, melyben több hetet lóg tölteni. Milán király ] Petrallaí-főldész és Illés v.-ardai íöldmivelő köztet- 
tartózkodása egyelőre még csak „több napra" van | széssel togadott pohár-köszöntőket mondottak. Kelle- 
kilátásba helyezve, de 6 felsége valószínűleg meg mesen lepte meg a vendegeket az is, hogy a pompás 
fogja hosszabbiiani ezt az időt. A lürdőigazgalósái' halászlé, s a nyárson sült halak elfogyasztása után 
ULud-n lehetőt elkövetett a király és a iőherczegasszony a petrahai választók közül vagy heten kört formáltak 
impozáns fogad'a ¿sárit. s Dudás uram „ptécentorsága“ mellett a „szózatot"

József főherczeg nyaralója Jó részt készen áll teljes szabatossággal elénekelték.
már Ö-Taintfüreden az a pompás nyaraló, melyet | — Koráuérö gyümölcsök. Legves-Bényén
ott József főherczeg építtetett. A nyaraló óriási park múlt héten két suhancz, akik édes testvérek is, egy 
középén, a Zsedeny¡-emlék regi helyén all. A parkot Kocsi Pál nevű legényt fényes nappal agyonvertek, 
a többi villáktól és Uj-Tatrafüredtöl magas o.-z opok- A gaz ficzkókat a szerencsi járásbíróság letartóztatta, 
hoz erősitett vastag va>drólkerilés választja el. A 
kaputól a park magaslatára hatalmas kocsiút vezet ; 
a tulajdonképeui épület körül a p>ri bel-ejéuen egy 
kis tó vi/eses. szeipentiuu'ak. sokfajta f> nyiifák. vi 
rágC'<>p"rioz «tok, az épület előtt p-dg liniaimas szökő­
kút Az Alesiiihon n-velt virágon sz-bbnel-szebb val- nak nincs hitele;
toz.au»', gúlaalasu pu»zpangfak ezédrusienyók, tisza- nincs nvugalma ; kinek nincs gyermeke, 
fák, örökzöld fa a szolgál hatterül. A nyaraló három ereje ; Kinek nincs rokona, annak nincs 
oldalról egyemeletes, a mgyszalókai csúcsra néző de aki e négy dolgok mindegyikének 
észa.nt ugau oldala pfdig két emeletes; e második gondatlanul élhet.
emeleti helyiségeket, melyek külön lépc-ővel vannak —
ellátva, a szo'geszemelyzot lakja. A 
hatolva, a tógádé tetembe jövünk,

egy dolgozószoba, balra a hálóterem van. A fogadó­
teremből egy nyílt terembe lépünk, mely a többi 
lak< e'.tálytól teljesen elszigelhető. Innét bejutunk a 
László és Józsi főherczegek lakosztályaiba. Ezek 
mellett van Holdbázi apát lakosztálya ; a nyílt-terem 
másik oldalán a fürdőhelyiség terül el, mely üveg­
folyósóval van a főépülettel egybekapcsolva. Szem­
közt a főherczegnő lakosztálya van. Ezenkívül az első 
emeleten van négy erkély-szoba, ugyanannyi mellék­
teremmel. A főherczegnő lakosztályával szemben van­
nak a kis lőherczeg-kisH8Szonyok lakosztályának ajtói 
valamint egy udvarhölgy lakása. Az egész nyaraló 
bútorzata magyar stilbeu készült, nagy pompával, 
csak a kis főherczegek lakásáuak bútorzata egyszerűbb 
vörös fényűből színezés nélkül. József főherczeg itt 
is megmuttatta, hogy magyar ember testestül-lelkes- 
tül: uj kastélyában még a legutolsó szeg is magyar 
ember keze munkája. — A főherczegi nyaralót Májunké 
Gedeon, szepes-szotnbati műépitő epitette, ki a bécsi 
akadémia nagy pályadiját nyerte meg s a ki e ki­
tüntetés után építette Andrássy Manó gr. betléri 
kastélyát és Alsó-Tátrafüredet. Kiváló figyelmet ér­
demelnek itt a falfestmények, melyeket Horovitz Mór 
kassai jeles falfestő készített. Nem lát itt az ember 
egyebet, mint a sötétvörös alapon a magas Tátrábau 
élő és diszlő növényeket elmés összeállításban. A 
főherczegi nyaralóból nagyszeiü kilátás nyílik Uj- 
Tátrafüred villáira és Szepesmegye síkjára. A főher­
czegi család még e hó elején költözködik e nyaralójába, 
ámbár még akkor a termek festése nem lesz egészen 
befejezve.

Merész tourista nő. A saison most tetőfokán 
áll. Mind a három Tátrafüred telve, minden zugában. 
A konyha Ó-Tátrafüreden és az alsón igen kielégítő 
s a szolgálat nagyon jó. Az idő pedig kitűnő. Múlt 
héten még folyton szakadt az ező s igy nem történ­
hetett sok kirándulás, de most majd megindul az is. 
A Kolbach vízesés ez idén gyönyörű a sok esőzéstől, 
csak az ut hozzá keserves, épen mint a Kárpátok gyön­
gyéhez : a csorbái tóhoz is. Pedig ez oly tüudéri, mint 
egy álom. A hegyek az egész Kárpát lánczolatán tele 
vannak hóval. A lomniczi csúcs s a Kriván folytonos 
érdeklődés tárgyai, az egyik itt, a másik Csorbán, a 
hol most egy szép és merész tourista nő teszi tourjait, 
már másodízben megmászva minden magaslatot és 
nevezetes helyet. Ez Jarmay Gyuláné, ki férjével ott időz, 

árvaszéki elnök. A. f. hó 28-kán Lőcsén 
megtartott bizottmányi közgyűlésre ritka nagy szám- ( 
mai jelentek meg. a megye valamennyi vidékéről a 
bizottsági tagok; évek óta nem volt oíyan látogatott 
gyűlés ; az összesereglettek nagy számából láthatta a 
megyei élet pangását ösmerő szemlélő: hogy okvet­
lenül kell hogy választás legyen napirenden. A meg­
üresedett árvaszéki elnökség vonta be a t. közönséget, 
első tárgya a közgyűlésnek volt az a feletti szavazás, 
melynek eredménye az lett, hogy Székely Farkas nyert 
114, Montskó Ferencz 79 és Jóny Nándor 20 szavazatot. 

Zempléll: Kolera nosztrász A homonnai 
járás főszolgabirája csütörtökön sürgönyileg jelentette, 
hogy Homonnán két munkás, a járásorvos vélemé­
nye szerin' is, koleratünetek között hirtelen megbe­
tegedett. Az esetről a belügyminisztériumhoz azon­
nal jelentést tett a vármegye főjegyzője s a főorvost 
rögtön Homonnára küldötte. A vizsgálat kiderítette, 1 
hogy e kolera-nosztrászt az uborka-évadja szülte.

— Tisztul a város. Gálszécsen a legutóbb' 
tartott országos vásár alkalmával Rechnitzer Ede,! 
ügyes detektív közreműködésével hat zsebmetszőt esi-I 
pet nyakon a csendőrség. A „jó madarak“ kalitkában i 
ülnek s ott tanulnak „kesztyűbe dudálni.“

— Mellékes foglalkozás. Stern Berecz Gál- 
szécsea könyvkereskedő — ráadásul még amerikai 
ügynök. A múlt számunkban említett Róth Kati ame­
rikai ügynöknő kihallgatása alkalmával oly gyanú 
okoknak jutott birtokába az újhelyi szolgabirói híva- ! 
tál, hogy nevezett könyvkereskedőnél házmotozást kel­
lett foganatosítani. Stern Berecz a nála talált ameri­
kai hajójegyek alapján beösmerte, hogy mellékes ke­
reset-forrása az amerikai ügy nökösködés; 100 frt bir- 

I ságra s egy havi szabadságvesztésre ítéltetett a gál-

nőjével. Megjelenik a háziasszony kis fia. „Mennyire 
hasonlit a papához 1“ kiáltja elragadtatva Z. asszony. 
De észrevéve a „ház barátját," siet hozzá tenni r 
„De talán mégis jobban hasonlit — az apjához."

— Sikerült fogás. Szaimármegye alispánjá­
nak hamisított aláírásával egy magát Csengén József­
nek (Mihálynak) nevezett, megnyerő külsejű tanító 
bebarangolta Fogaras, Brassómegye, Csíkszeredát, 
Kézdivásárhelytt, Petrozsényt, Szászváros, Lúgos, stb. 
helyeket és gyűjtéseket rendezett a nagykárolyi tüz- 
károsultak javára. Fogarasban feladott egy 120 frtos 
levelet, Brassóban egy 100 frtost, Csíkszeredán egy 
130 frtos levelet, czimezve mind hármat a nagykáro­
lyi polgármesternek, azonban mind a háromban pénz 
helyett egy-egy fehér lap papír volt. A postaigazga­
tóság, valószínű a nagykárolyi polgármester megkere­
sése folytán, utána hordatta az illetőnek a zsindelyt 
és szerencsésen mégis akadt. A fogara*i elöljáróság­
tól alig érkezett meg a m.-vásárhelyi polgármesterhez 
az e tárgyú értesítés, már jelentkezett, hogy a segély­
gyűjtésre engedélyt nyerjen. Meg is kapta, a mit 
keresett, e forró időben kényelmesen hüsül a helyi 
kir. törvényszék fogdájában. Nevezetes, hogy Lúgos, 
Oraviczabánya, Déva, Petrozsény és Szászvárosban a 
gyűjtést anélkül eszközölte, hogy arra az illető elöl­
járóságok engedélyt adtak volna, (p.)

— Rendkívüli kalászok. N.-Károly vidékén 
hallatlan termés van. Egy ur hozott a czégényi határról 
2 kalászt, minőket alig láthatni ez életben. A kalász 
nagyobb egy arasznál s 75—80 buzaszem van rajta Ál­
lítása szerint 50 holdnyi területen mind ilyen kalász van.

Ki lesz a szatmári gör. kath. lelkész? A szamos- 
ujvári gör. kath. püspök által kihirdetett pályázat foly­
tán többen folyamodtak nevezett lelkészség elnyerésé­
ért s a püspök a folyamodók közt hármat jelölt ki a I 
város közönségéhez választás végett: Hodorán János,1 
szamosujvári gör. kath. képezdei tanárt. Szabó Tiva-' 
dar bikszádi lelkészt és Kozmutza Vazul, alsó-ferne- 
zelyi lelkészt. Kit fog a három jelölt közt a városi 
közönség megválasztani ? Tántorithatlan magyar érzel­
mű lelkészt óhajt a hitközség is! (Sz )

SzepeS: Annahál Tátrafüreden. Lapunk 
egyik fürdői levelezője írja nekünk, hogy Tátrafüre- I 
den azehéten kedvezővé vált időjárás egyrészt, másrésztI 
az ó tátrafüredi fürdőigazgatóság buzgosága az itt nyaraló 
tartózkodókra mind kellemesebbé teszi az ittlétet. Még a 
múlt héten igen sikerült gvermek-bál adatott, mely 
igen látogatott volt, tegnap az Annák tiszteletére ren­
dezett az igazgatóság bált, melynek közönsége oly 
fényes volt, hogy a fővárosnak is díszére válnék. A 
jelenlevők között láttuk : Forgách László grófnét. Vay 
Sándor bárónét. Perényi Péter bárónét, Szirmay Vin- 
cze bárónét. Fiseher bárónét, Schmid Paulina szül. 
Fiáth bárónét, dr. Taűffer Vilmosnét, Török Jánosnét, 
Vaday Károlynét, Lónvay Ödönnét, Bartakovicsnét. Han- 
zély Ferencznét, Gorove Jánosnét, Vécsei Tamásnét, 
Hagganmaeher Károlynét, Aranyossynét, Pálfiy és Lum- 
niczer grófokat, Hagganmaeher kissaszonyokat, Jekel- 
falussv Malvint stb. Ott voltak továbbá : Bethlen Gá­
bor, Pongrácz Károly és Jenő, Eszterházy Andor és 
László grófok, Salamon Géza és Tivadar, Török János 
főkapitány, Amadéi Alb. gróf, Parcsetich Félix főis­
pán, Karger porosz tbnk stb. A báli közönség Tettey 
Nándor fürdő-igazgató és dr. Jármay László fürdőorvos 
ügyes rendezése s Radics Lajos kitűnő zenéje mellett 
virradatig tánezolt. F hó 31-éu tartja itt a Kárpát-egy­
let Tátra-osztálya közgyűlését; jövő hó 7-én pedig ma­
ga a M.-Kárpát egyesület. Az ó-füredi vendégek szá­
ma eddig hivatalosan : 1800.

Tátraházán dr. Kramolinj István igen érdekes 
estélyt rendezett, mely a poprádi leégetteknek több 
mint száz forintot jövedelmezett. A díszes közönség 
körében megjelent b. Sennyey Pál is családostul. A 
hangversenyben közreműködtek : Malomhegyi István 
saját prologjával, dr. Horvát Ödön jogakadémiai igaz­
gató, ki neje: Krayzell Aranka úrnő zongorakisérete| 
mellett a „Szép Ilonká“-t szavalta ; Barabás Vilma k. 
a. ki népdalokat énekelt; Báthory Nándorné és Sze- 
lényi Róza úrnők, kik Beethoven „Egmont" nyitányát 
négy kézre zongoráztál'; Schwetz Antalné úrnő, egy 
népdal zongoraváltozatait adva elő; Kéler Pálné úrnő, 
ki Malomhegyi „Tökölyné" czimü költeményét szavalta ; 
Alexi Schwartz Anna és Szopkó Gizella k. a. zongora­
játékkal; Kalmár Imre, ki „A vén czigány“-t éneklé.' v -
Volt közvacsora is s vidám tánczmulatság, negyveu pár szécsi j. főszolgabirája által, 
részvételével. | “

Tátrafiired nagy napjai ma vasárnap kezdőd- üresedett jegyzői állomására m. 
• .. ......................................................... — |iag t-:a"

1 Kioldd iőherczegasszony,I leveles jegyző választatott

A hogy tetszik. „Megszeretném mászni ezt a 
hegyet családommal együtt, vállalkozik vezetőnek?“ 
„Igen." „S mennyit kér a fáradságáért?" „Hát ké­
rem . . . hogy tetszik parancsolni, életveszélylyel vagy 
a nélkül."

Himvarrás. „Te Dezső, mitől van úgy felda­
gadva arczod!“ — „Mitől? hát ¡biz az női kézi 
munka." . . .

óvatosság. Apa: Móricz, kelj fel! Thodod, 
hogy a khi khorán kel, aranyat megtholál! Móricz 
(hirtelen): Mhotasd meg elübb az aranyat, aztán khe- 
lek fül!

Gyeuge vigasztalás. Pap: Ne búsuljon Já­
nos gazda; ha az Isten magához szólítja is a felesé­
gét, oda fent újra egyesülnek. János (elgondolkozva) : 
Hát hiszen az is aggaszt engem tisztelendő ur!

Felhasználta az alkalmat. A. Legutóbbi fej­
fájásom óta emlékező tehetségem rendkívül sokat 

j szenvedett. A mit például ma teszek, arra három-négy 
l nap múlva már nem emlékezem. B. Lehetetlen! De, 
| ápropos, nem adhatna nekem egy hétre 100 foriutot 
i kölcsön ?

Nem messze haladt. Áron: Nos, mennyire 
haladtál az udvarlásban ? Iczig : Nem messze — csak 

' ötezer forintig.
__

Az ördög a falon. Egy földbirtokos ki akarta 
szobáit festetni s egy neves művészt kért fel erre — 
Lássa kérem, monda a művész, ide egy szép csopor- 

' tozat kell. Ide festek egy arczképet, talán az ön ne- 
jéét ? ! Mily kellemes meglepetés volna az! — Sze­
rencsétlen ember ! kiáltott a birtokos. Hát nem tudja, 
hogy nem jó az ördögöt a falra festeni ?

A tudós megelégedése. Egy tudós felolvassa 
nejének legújabb értekezését. — Megértetted ? kérdő 
tőle. — Tökéletesen. — Akkor teljesen nyugodt va­
gyok : mindenki meg fogja érteni !

Atyai tanács. „A többek között, édes fiam,, 
igy szól az apa egyetlen, drágalátos fiához, légy min­
denben mértékletes. Lásd én már szép időt megértem 
és a borivásra csak négy okot ismertem teljes életem­
ben : 1) ha szomjas vagyok; 2) ha jó a bor; 3) ha 
vendégem van vagy vendég voltam ; és 4) ha bármi 
más ok adta elő ’ magát." A fiú természetesen jól 
megfogadta az apai bölcs tanácsot.

Borban az igazság. Tehén András beperelte 
becsületsértésért Gányó Mátyást, mert azt mondta róla, 
hogy csaló. Biró : Hát mit mond erre Gányó Mátyás? 
Gányó: Ittas voltam, kérem s ilyenkor az ember sok 
bolondot beszél, a mit .maga sem hisz. Tehén (közbe­
vág) : Az nem igaz ! Éppen akkor mondja az ember 
az igazat. Biró: Tehát maga is beismeri, a mit vád­
lott állított? Elmehetnek.

Vigasztalás. Bús szívvel tért haza a hetyke 
falusi. — Hej, kedves anyjukom, egy kis bajba keve­
redtem bele. Csöndzavarásért három napra vagyok 
elítélve, oszt hónap köll megkezdeni a fogságomat. 
— Éppen legjobbkor édes apjukom, hála a teremtö- 
nek, addig legalább a szobát, konyhát kimeszelem, 
kipuczolom !

Furfangos obsitos. — Éppen Velenczén 
nyargaltunk keresztül! büszkélkedék a vén obsitos.
— Nono, hiszen az a város vízre van építve, bátyám !
— Persze hogy, vág vissza a furfangos veterán, 

i csakhogy télen vót az ecsém, mikor a viz be vót 
, fagyva!

Jól megfelelt. Apa: Te kölyök! Ha még 
egyszer meglátlak a Lillával turbékolui, bizony tneg- 

1 botozlak. Fiú: Rosszul teszi, apám, fával nem oltja 
el a tüzet.

Nem volt szerencséje. Párbajt vívott a szí­
nész neje udvarlójával és sebet kapott. A komikus, 
kinek mellesleg mondva szintén szép felesége volt, 

' ép akkor lépett az öltözőbe, midőn a párbaj kiinene- 
' tele képezte a beszéd tárgyát. Már az igaz, hogy nem 
volt szerencséje a mi Béla barátunknak — szól közbe — 
ha én, nőm minden udvarlójától egy kardszurást kap­
tam volna, ma már úgy néznék ki, mint egy rosta.

Humor.
Perzsa maximák : Kinek nincs vagyona, an- 

kinek nincs hű felesége, annak 
annak nincs 
támasza — 
híján vau :

Csak semmi hamisitottat. Az igazgató, ki 
maga is szokott játszani, együtt öltözött elsőrendű 

i férfi tagjaival. — Igazgató úr — szólítja meg a hős 
— elvárom, hogy ma a színpadra nekem igazi pezs­
gőt hozzanak, mert én holmi hamisított zagyvalékot 
meg nem iszom. — Jól van barátom — mond a di­
rektor — de holnap „Ármány és szerelmet" adjuk, 
ön játsza Ferdinándot, gondoskodni fogok, hogy ön 
az utolsó jelenetben szintén valódi mérget kapjon ■

körlépcsőn fel-' Finom különbség. Z. asszony, 
melytől jobbra jó asszony Iliiében

_ a ki „áldott
áll, látogatóban van egy barát- Felelüs szerkesztő és kiadó : Hedry Bertalan.
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Prima Referenzen durchaus nöthig. Solche, die 

mit Sagenwerken bekannt sind, erhalten den Vor­
zug. Meldungen unter C. 200 postlagerud Rem­
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Magyarországi főraktár és javítóműhely:
HOTTELMANN Á.-nál BUDAPESTEN

IV., vtíezi-körut 23.
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18.) ctm. hosszú óriási 
loreley-iiHjaninial, me­
lyet az altalam föltalált ke­
nőcs 14 havi használata után 
nyertem, mely megakadá­
lyozza a hxjkihulÍrást. elő­
segíti a huj növést és erősiti 
a hajbőrt, uraknál elősegít 
egy teljes erős szakálnö- 
vést, rövid ideig való hasz­
nálat után a hajnak vala­
mint a szakainak természe­
tes szint és sűrűséget köl­
csönöz és megóvja korai 
öszülestől a legmagasabb 
korig. Egy köcsög ára 50 
kr., 1 fit, 2 fit. Postával 
küldés naponként a pénz 
elélegts beküldése vagy 
postautanvétel mellett az 

egész világba.
CSILLAGésTÁRSA, 

BUDAPEST, 
király-uteza 26-ik szám.
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AMERIKA-FAHRKARTEN
bei der

Niederländisch-Amerikanischen
Dampfschifffahrts - Gesellschaft 

W1K2M, 
-c^-®lcTX7-xa.trizj.g’ 3. 

Auskünfte werden postwendend ertheilt.



Eperjesi Lapok. 8-ik oldal.

legengyenletesebb magvetésre kaphatók a legnagyobb válasz­
tékkal és a legszolidabb kiállításban igen olcsó árakon 150 
írttól kezdve felfelé

Kyilvánw*
• — •fin tan- és navalö-intézet 

Csöndes F. J. Sopronban 
normális-, 6 gymnas. osztály. Érvényes 

bizonyítványok. 25-ik évfolyam. Tannyelv ma 
gyár és nemet. Árvák teljes kiképeztetésiikig 
alku szerint.

Bővebbb felvilágosítást ad
az igazgatóság.
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Ált T?’ ál* <“-ész vasból és aczélból,
Általános-tartósabb Mint f.gerelylyel 
kerekkel birók, következő olcsó árakon szállíttatnak .
3— 7“ mélységre, körülb. 90 kgr. melyek 33 írt I
4— 8“ „ 95 n 35 *•
6-10“ „ " 100 - „ 37
Ekekés nélkül mind»n eke 2 Írttal olcsóbb, szállítási taligák az 
utak és ekék megkiniélésére 6 fit.

Kepes árjegyzék ingyen és franco 
Umrath és Tsa 

mezőgazdasági gépgyárában 
PRAGA-Bl’BNÁN.

Főraktár Magyarország részére: 
pesten, váczi körút 60. szám. 
Képes katalógusok ingyen és bérmentve.
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Heilung
der

Xt xx ä g © xx 1© x cl © xx
Tuberkulose (Schwindsuht, Auszehrung). Astmah (Athemnoth,) 

chronischen Bronchialcatarrh etc.
durch

GAS-EXHALATION
(mittelst Rectal-InjeetJon).

Das Unglaublichste, das scheinbar unnerreichbare 
Ideal der Aerzte, es ist mit dieser Heilmethode ganz u. 
voll erreicht'. Uber die überraschenden, unfehlbaren Heiler­
folge sprechen am überzeugendsten folgende in Kürze, aber 
möglichst im Wortlaute zusammengefasste Atteste von Pro­
fessoren vom Weltruf, welche auch von den Medicin-Zeitschrif- 
ten des Inn- und Auslandes voll bestätigt wurden:

..Oft schon nach dreitägiger Gas-Exhalation mittelst 
Rectal-Injection schwinden Husten. Auswurf. Fieber. Schweifs 
und Rasselgeräusch. Das Körpergewicht nimmt wöchentlich 
> _ i Kilog. zu. Der Patient wird geheilt und kann die
austrengendste Lebensweise wieder aufiiehmen.“

..Bei Asthma stellt sich Stunde nach der Gas- 
Eshalation ein Nachlass der Athemnoth ein. Bei Fortsetzung 
der Kur kehren die Anfälle nicht wieder.“ Sellbst bei 
Tuberkulös zerstörten Stimmbändern, wo auch die hälfte der 
Lunge zerstört wurde; trat Heilung ein. Von 30 Patienten 
im letzten Stadium der Tuberkulose wurden mittelst Gas- 
lujection alle gründlich geheilt.

Wie in den grössten Hospitälern der Welt, so findet 
auch im k. k. Wiener «llgein. Krankenhaus* der Gas- 
Exhalations-Apparat beste Anwendung. Atteste Geheilter 
liegen vor.

Der k. k. a. p. Gas-Exhalations-Apparat (Rectal-In- 
jeetion) ist complett, mit Zugehör zur Gaserzeugung, samrnt 
Gebrauchsanweisung für Aerztu u zum Selbstgebrauch für 
Kranke durch Dr. Carl Altmann, Wien, VII. Bez. Ma­
riahilfer-Strasse 80 B. für 8 fl. und 30 kr. sammt Packung 
gegeu haar oder Postnachnahme zu beziechen. - Die Kur 
selbst ist weder belästigend noch störend.
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Nem kell ügynök 
sem utazó.

Utánzóktól óvjuk a 
közönséget !
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kősavény és ostz ellen ajánlott számos

I háziszerek között még is csak a valódi
Horgony - Pain - Expeller a leghatásosabb ík'-B 1 és legjobb. Ez nem titkos-szer, hanem egv 
teljesen megbízható, orvosilag kipróbált 

■—készítmény, mely minden betegnek teljes 
megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expcller 
teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, 
hogy sok beteg, a ki nagy gurral feldicsért más 
gyógyszereket pióbált meg, megint csak a 

rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez
tért vissza. Épen az összehasonlítás áltál győződ­
tek meg arról, hogy úgy a csuzos fájdalmak, tag- 
szakgatások stb., mint a fő-, fog- es hátfájás, 
oldalny Halasok stb. a Pain-Expellerrel eszközölt 
bedörzsolések által leggyorsabban szüntethetők 
meg. A 40 kro6, 70 kros és 1.20 olcsó ár a 
szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, mig 
másrészt a számos siker a felől kezeskedik, hogy 
a pénz nincs kidobva. A karos utánzatoktól 
azonban óvakodni kell, s csak a „horgony“-jellel 
ellátott Pain-Expellert fogadjuk el mint 
valódit. Iv zpouti-raktár: Gyógyszertár 
az arany oroszlánhoz Prágában, N’iklas- 
platz .. Kapható a leutc! h nyóqy- 
szer tarban.*)

1 farbiger, schwarz- und weissseidener Atlas 75 kr. per
< U bis ü 10-65 (in ie 18 verschiedenen Qualitäten) 5 Meter versendet in einzelnen Roben und Stücken zoll- 5 rfei ins Haus das Seidenfabrik-Depot G. Henneberg (k.
< u.k.Hoflief.) in Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten
< 1 kr. Porto.
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Î Farbige seidene Faille Française, Surah. Satin mer- >
5 veilleux, Atlasse, Damaste. Ripse und Taffete fl. 1.55 per t
-1, Ui. bis 11. 7. 45 verf. iu einzelnen Roben nnd Stüc- f
^1 Meter ken zollfrei ins's Haus das Seidenfabrik-Depot C 
J G. Henneberg (k. und k. Hoflieferant), Zürich. Muster um- L 
“ * gehend. Briefe kosten 10 kr. Porto. Ç
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gyomorbajban és altesti bántalmakban

szenvedők menedéke.

anyagcserét és
hatásuk

Kaphat* Eperjesen: Oszvald D. Galotsik J 
Holenia L., Linkesch K., Kozma L„ 
Bohrandt J W.. és Kom Vilmos uraknál.

Szabályozzák az emésztést, előmozdítják az 
minden eddig ismert vértisztitó szert felülmúlnak 

közvetlensége által.

Kapható mindenütt a gyógyszertárakban. Nagyban a 
fűszer- és ásványviziizletekben. Csak akkor valódi, ha 
adag Lippmann védjegyét viseli. Központi szétküldés : Lippmann 
gyógyszertára Karlsbad. Kapható továbbá: Eperjesen, Bártfán, 
Felkán, Kassán, Krompachon, Krynicán, Sátoralja-l'jhelyen, 

Ungváron stb. gyógyszertárakban.

gyógy-, 
minden

\/V

Scholz F. magán-algymnasiuma 
s előkészítő tanfolyama a középiskolákhoz, 

engedélyezve n cs. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszt. 
részéről 1885 évi 5,03. m. rendeletével ; kapcsolatosan egy 

Pensionatus-al.

GRAZ, Salzamlsgnwne TVr. 4.
Programmok ingyen és térmentve.

iátv • 
jó, pontos és reális 
kiszolgálat. Sok elis­

merő nyilatkozat.

lőttllsiger & Co. 
Első megrendelési forrás.

I

Valódi csak ezen vélte alatt 
Dr. LEI BÉR tanár 

idegerösitö gyógyitala
bármely, még a legmakacsabb idegba­
joknak tartós, gyökeres és biztos gyó­
gyítására. Mindengyöntreségi állapotok, 
sápkor, szivszorongás, fejfájás, fej- 
köszvénv. szívdobogás, gyomorbaj, 
emésztési zavarok stb. tartós meggyo- 
gyitása. .

Az ideserö itö gyógyital, mind 
az 5 világrész legnemesebb növényeiből, 
az orvosi tudomány legújabb tapasztalatai 
alapján egy elsőrangú szaktekintély által 
összealkottatva, ennek következtében tel­
jes biztosítékot is nyújt a fentebbi bajok 
megszüntetése tekintetében. Minden bő­
vebb tudnivalót elmond a minden üveg­
hez mellékelt körlevél. Ara 1 , üvegnek 
2 írt, egész üveg 3 írt 50 kr., a dij be­
küldése vagy utánvét mellett.

Főraktár: Kanta Miksa gyógysz. 
Gyógyszertár az egyszarvúhoz Prágában. 
Raktár: Korn gyógyszerésznél.

A ki kétségben van a felett, ^9
1 hogy a hírlapokban feldicsért gyógyszerek közül 

' melyiket használja betegsége ellen, az Írjon egy 
levelezőlapot Richter kiadó - intézetének Lipcsébe 
s kérje a „Betegbarát“ czimíi röpiratot. E köny­
vecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult 
háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem 

tag» betegségekről szóló jelentések «Qfl 
is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok 
esetben egy egyszerű háziszer is elegendő arra, 
hogy még a látszólag gyógyithattan beteség 
is szerencsésen elhárittassék. Ha a betegnek a 
megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még 
súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból 
egyik betegnek sem kellene a ..Betegbarát“ megren­
delését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske 
segélyével sokkal könnyebben választhatja meg a 
szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a 

megrendelőnek költségébe BOB kerfil.

Kávécsemegék Legolcsóbb árúk. 
Reális kiszolgálat

érhet el ki fmzerkészletét, csemegéket slb. tőlünk rendel. A legelső kísérlet 
alkalm ival n>e"°'yőződhctni áiuink kitűnőségéről ; minden risiko nélkül, mert a 
ki nem elégítő áíukat vagy kicseréljük, vagy a pénzt visszaadjuk. Ez kétségtelen 
bizonvitéka a realitásnak. Uj! Kávé-ingredenczia 4 dekát ingyen, elégségét 5 
kilo kávéhoz, miáltal a legolcsóbb kávefaj a legélvezhetóbb lesz.

2
4
4
5
5

egyenest Hamburgból. __________________
Rég idők óta fennálló jó hirü árucsarnokunk portomentesen szállít (a vámdij itt be nem száuiittattk) 

vámmentesen, a legjobb kipróbált árukat, utánvétel vagy készpénzfizetés mellett a következő olcsó árak mellett.
Kávé, pörköletlen, finom, minden

____  __________3.60 
gyöngy mocca, erős . . . 4 20

_ cuba, finom, zöld . 4 30 
sranv jáva. aromatikus . . 5.30 

' ;............. ' i . 5.75
arab mocca legnemesebb . 5 90

kgr. zsenge caviár . . 
liter I-a Jsmaika-rum

Valamennyi árak portomentesek. Csomagolás 
ingyen. Chinai tea kitünően csomagolva, la minden. 
Grus-thea Ko. frt 1.70 
Souchong extra „ 3.70 
^Cuba ff. pr. 4 lit.

Jamaika extrf. pr. 
Arrac de Goa extrf, p 4 
I7átonyhal ] 
¿1 tartalommal frt 2.70 és 2.40

Caviar uj :
frt 2.50

2 ki. frt 4.15

fajú, 5 kilos zsákokban.
Nr. 0 Nr. 1 Nr. 2 Nr. 3
frt 4.80 frt 5.25 frt 5.60 frt 5,85
Nr. 4 Nr. 5 Nr. 7 Nr. 8
frt 6 25 frt 6.80 frt 6 65 frt 6.65
Nr. 11 Nr. 13 Nr. 15 Nr. 16
frt 6 90 frt 7.45 frt 5.50 frt 8 30
Haffe-Misch. 2 Sort. p. 5 K. n. Wahl.

2.60
4 20
3.3(1
4 20
4.00

frt
n
n 
n

I Congo ff. Ko.
I Császármelange 

hordócska 
4 litr. hordócska 

______ _oa extrf, p 4 Lfs. frt 4.70 és ,
' 1 la izlandi, uj áru, csomagban 4’/s »"• 

l líUKtiviuiuai ív ve a.40 ,
laviar uj sózva, Ízléses, hordókban 1 ki. tartalom®*1!

4.05
4.—
7 30
2.55

5 kgr. afr. mocca . .
5
5
5 „ ____ _  . , . £
5 n gyöngy-kávé zöld, finom
5 „ t— - — - -
Thea. legújabb termés fin., csőm.
1 kgr. Congo............................... 2 50
1 „ Souchong........................... 350
5 n Rizs, kitünően fő . . • - 115
5 „ hordó „lorona-sardinia“ . 1.70
5 „ marin, bering....................2 10
5 „ cleő minőségű esik, vastag db 3 35
8 doboz tengeri rák. legfinomabb

1 font................................... 4.15

Terjedelmes czikkeket magában foglaló árjegyzék ingyen és portomentesen.
Stückratli A Comp.

Hamburger, Waarea-Versaad Hamburg.

I-a Jamaika-rum .... 
finom öreg Pale-Cognac . . 
finom Matjes bering . . . 
zsiros hering, finom, körül' 
belől 40 darab ....

5 „ alma aszalt................

Sprotten 1« S l 
Zatoijhal íü: Sí:: 
Tőke halak, legnagyobbak . .
Mindeu portomentes. semmi utánvételi 

költség

kilo
n

ki. 
ki.

1.75
195
1.45
2.40
245
2.80
305

Égett kávé glaelrozott.
Kávé Pergament-Jute zsákokban, éven 
felül tartós Ko, 4’/, uetto á frt 6.45 á 
frt 6.80, á 'H 7.25. á frt 7.55, á frt 
7.95, á frt 8.45. stb. Kávé mustrák, 10 
kr. beküldése mellett fajonként.

Táblarizs finom 5 kilo frt 1.25 és külön frt 14®
-----  _ 2.25 

; 2.05 
. 4 05

Felhasználjuk ezen alkalmat, hogy ez utón is köszönetét mondjunk mindazon elismerésekért 
melyben az ismételt megrendelések alkalmával részesittettünk

Megbízásokat a legkisebb községekben is adnnk.
Nagy árjegyzékünket s a vámtarifát kívánatra ingyen küldjük. 
Bizalommal fordulhat mindenki nagy raktárunkhoz.

Stíl inger <& Co„ WeltpOStVersand Wambnrg.______

I

Tapioca-Sago...................................5 kilo
Matjes-Hering ff pr. Fs. ca. 30 db tart. 
Makrelek friss 8 doboz 5 kilo

Nyomatja Bernovits Gusztáv Kassán 1887.
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